

ان الفضل مید اللہ یوقید من یشاء و اللہ واسع

ہے اک آسمان پر شور ہے عسی ان یتبعک ربک مقاما محمدا اب گیا وقت خزانہ

پونہلی - محلہ
 اللہ تعالیٰ کے فضل سے
 اس کتاب کو چھاپا گیا ہے
 میں ترقیاتی کمیٹی نے جاری کیا ہے اور ایک بجوا برور حیدر آباد میں
 (۱۹۳۵ء) احمدیہ پبلشرز نے اسے شائع کیا ہے

مذکورہ نصاب کے لئے
 جہنم والے لاکھوں روپے

دنیا میں ایک نبی آیا پر دنیا نے اسکو قبول نہ کیا۔ لیکن خدا اسکو قبول کرے گا اور اسے زور آور حملوں سے اس کی سچائی ظاہر کر دے گا۔ (الہام مسیح موعود)

فہرست
 مدینہ منورہ
 لائق
 مسلمانوں کی زندگی میں جو کام
 انفرادی طور پر کرنا چاہئے
 ساری ایک اور کتاب ہے جو
 غفر علی خانی لکھی
 ہمارے ہوازی اور اس کے تمام
 ترقی اسلام والی سکول طلباء
 کی وکیت اچھن
 رپورٹ ترقی اسلام بابت ماہ جولائی
 آج کے شمارہ کا ممبر

بیت بہت حال چھاپی ہوئی ہے
 ۲۲

چند غما کی کتاب

الفضل

Digitized by Khilafat Library

میں تیری تبلیغ کہ میں کے کناروں تک پہنچاؤنگا (الہام مسیح موعود)

۱۹۳۵ء
 ۱۹۳۵ء

جلد ۲۲ - ستمبر ۱۹۱۹ء - شنبہ مطابق ۲۱ - ذوالحجہ ۱۳۳۵ھ - نمبر ۲۲

مدینہ المسیح

۱- حضرت خلیفۃ المسیح کا ارشاد شملہ سے آج کے اخبار کا ضمیمہ
 ۲- حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب نے سبھی میں دو
 ٹریکٹ لکھے ہیں۔ ایک مسیح موعود کے متعلق جو گجراتی میں لکھا
 چھپ گیا۔ دوم اس بارے میں کہ احمد خلفا کے لئے ضروری
 نہیں کہ وہ آنحضرت کی جہانی اولاد بھی ہوں۔ سبھی میں سدی
 صاحب اور مہم عیسیٰ سے تحریری مباحثہ ہوا ہے۔
 ۳- تمام اہلبیت بنوی شملہ میں تشریف فرما ہیں۔
 (ب) حضرت میاں بشیر احمد صاحب کے اہل و عیال پشاور میں
 (ج) حضرت میرزا نواب صاحب قادیان میں تشریف رکھتے ہیں
 ہسپتال بنوا رہے ہیں۔ برآمدہ اور کوٹھڑیوں پر چھت چڑھی ہے۔
 دارالمرضاہ باقی ہے (۴) بروز شگل شام کے وقت چاند نکلا

اخبار احمدیہ

سف شملہ (۵)

میں شکوہوں اپنے کام ماشر عبدالرحیم صاحب تیرکا
 جو میری ہند عمار باوجود عدم الغرضی کے باقاعدہ پڑھے
 رسال فرماتے ہیں۔ (اکمل)
 ۱۵ ستمبر حضرت اقدس کی طبیعت خدا کے فضل سے
 اچھی ہے۔ بارش ہو رہی ہے۔ باہر جانے یا سیر کرنا کوئی
 موقع نہیں۔ سب خدام بھی خیریت سے ہیں۔ جماعت شملہ کا
 سالانہ جلسہ ۲۵-۳۰ ستمبر کو ہوگا۔ اور ۲۳ ستمبر کو بھی تقریریں
 آریہ سراج اور عیسائیوں کے ساتھ مباحثہ ہوگا۔ حضرت اقدس
 عید کی نماز میں پڑھینگے۔ سبھی سے میاں بشیر احمد صاحب

اور میر محمد اسحاق صاحب بھی اپنا ہرگز شملہ عید تک آجائیں گے
 ۱۶ ستمبر آج ایثار ہے۔ شملہ کی مخلص جماعت جمع ہے۔
 چودھری ظفر اللہ خان صاحب آگئے ہیں نماز ظہر کے بعد حضرت
 اقدس کا قذات مہشی پر احکام کھولنے کے بعد بکھرے ہوئے
 اور مستری عبدالرحمن صاحب لائپسوی کے نکاح کا خطبہ پڑھا
 رجبے مولوی عمر الدین صاحب نے قلب بند کر لیا ہے۔ اور سلطان
 نکاح کا اعلان فرمایا کہ مستری عبدالرحمن صاحب لائپسوی
 کا سرور جان مصلحہ اجنالہ گجرات کے ساتھ پانچ سو روپیہ پر
 پر نکاح کیا جاتا ہے۔ فریقین کی تحریریں آگئی ہیں۔ اللہ
 تعالیٰ مبارک کرے دمیال لائن پور سے بی بی گجرات سے
 قادیان میں موجود تھی
 نکاح کے بعد خطبہ نکاح کے بعد حضرت نے فرمایا کہ پہلے
 ایوارڈ کو میں نے عیذا احمدیوں کو دینا نظر رکھ کر تقریر کی تھی اور
 ایوارڈ کو جماعت سے جدا ہونے والے (غیر جماعت) دینا نظر

میں ترقیاتی کمیٹی نے جاری کیا ہے اور ایک بجوا برور حیدر آباد میں (۱۹۳۵ء) احمدیہ پبلشرز نے اسے شائع کیا ہے

تھے۔ آج میں دونوں کو مد نظر رکھوں گا۔

رسول اللہ کی دوسری بعثت

فی الاممیین رسولاً... و آخرین منکم لہما یلحقوکم تلامذتہ کی۔ اور فرمایا۔ رسول اللہ کی دو بعثتیں ہیں۔ علامہ پہلی بعثت کے ایک اور بعثت بھی ہے۔ میں کا اس آیت میں ذکر ہے۔ لفظ آخر اور آخر جدا جدا معنی رکھتے ہیں اول الذکر زمانہ پر دلالت کرتا ہے۔ اور موفرا الذکر کے معنی میں تلامذہ کو گیارہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ایک اور لوگوں میں بھی بھوث ہونگے۔ اور آپ کی دوسری بعثت بھی ہوگی۔

یہ بعثت کب ہوگی

پھر فرمایا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جب دنیا میں بھوث ہوئے تو دنیا کی حالت لینی فحشاء و فجور کی مصداق تھی۔ ایک وقت پھر آنے والا تھا جب ایمان دنیا سے اٹھ جاتا۔ اسلام کا نام بھی باقی نہ رہتا۔ چنانچہ وہ وقت آیا تم دیکھ لو کہ علماء میں تو وہ بگڑے ہوئے ہیں۔ صوفیاء میں تو وہ بگڑے ہوئے ہیں۔ تعلیم یافتہ ہیں تو ان کی حالت ناگفتہ بہ اس کو تفصیل کیساتھ بیان فرما کر یہ دکھایا کہ اسلام دنیا سے اٹھ چکا تھا۔ ایمان دنیا پر چلا گیا تھا۔ پس اسی وقت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت ثانی ہوئی۔ اور وہ مسیح موعود کے رنگ میں مسلمان فارسی کی حدیث کے مطابق رجال من فارس کے وجود میں ہوئے۔

دیکھو اس زمانہ سے پہلے جبکہ حضرت عبدالقادر جیلانی یا حضرت معین الدین چشتی۔ شہاب الدین بلخوری۔ حضرت احمد رضا یا حضرت احمد بریلوی اور شاہ اسماعیل شہید موجد تھے تو یہ ہرگز نہیں کہا جاسکتا تھا کہ ایمان دنیا سے اٹھ گیا۔ یہ زمانہ ان کے بعد آیا۔ بناؤ اب کون ہے جو ایمان کو قسطنطنیہ سے لایا۔ اور مسیحین کی جماعت پیدا کی؟

اسلام و کفر کا سوال

ایمان پر یہ سوال حل ہو جاتا ہے کہ جب دنیا سے ایمان ہی نکلتا ہے تو بتاؤ جو لوگ ایمان کے

رجال فارس مسیح موعود کی اولاد کی

حدیث شریفین

ایک جگہ رجال من فارس آتا ہے۔ دوسری جگہ رجال من فارس آیا ہے۔ یاد رکھنا چاہئے کہ جب ایک مقام پر کسی امر کی وضاحت کر دیا جائے اور دوسری جگہ وضاحت نہ ہو تو وضاحت کا مقام ہی اس میں منظور ہوگا۔ پس فارس کے کئی جہل ہونگے جو ایمان کو دنیا سے لائیں گے۔ حضرت یحییٰ موعود کے بعد کج پھر عقائد کا سوال پیدا ہو گیا ہے۔ اور ایمان لانے والی جماعت کے ایک حصہ کو ایمان اٹھ رہا ہے۔ پس رجال من فارس سے ایک شخص کھڑا ہوا ہے۔ اور وہ حضرت مسیح موعود کی اولاد کے سوا کون ہے؟ جو آج کہہ سکے کہ میں یہاں فارس سے ہوں۔ سنو! مسیح موعود کی اولاد میں سے احمدی سب ایک ہی عقائد پر قائم ہیں مسیح موعود نے فرمایا۔

”یہی میں پختن جن پر پنا ہے“
پس جن رجال فارس کی نسبت پیشگوئی تھی ان میں سے وہ ہمارے سوا اور کوئی نہیں ہو سکتا۔

مسیح موعود کے ایک بیٹے کی خبر

انبیاء و نبی المرسلین مسیح موعود کی دو بعثتیں ہونگی۔ دوسری بعثت میں اس کا بیٹا اس کا جانشین ہوگا۔ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے کہا یتروج و یولد لہ۔ نعمت اللہ و فی قرأتہ ہیں۔

”پیش یا دگارے ہمیں“ مسیح موعود اس کا نام محمد رکھتے ہیں اور یہ ظاہر ہے کہ جانشین اپنے پیشرو کے کام کو ہی سر انجام دینگا۔ مسیح موعود ایمان کو دنیا سے لایا۔ جانشین کا بھی یہی کام تھا۔ اگر خدا نخواستہ وہ عقائد کا بگاڑنے والا اور اسلام کا دشمن ہوتا تو پہلے لوگوں کو اس کی بشارت دینے کی بجائے اس سے ڈرانا ہوتا۔ مسیح موعود کو اس کی خبر موعود کے نام سے نہیں بلکہ مذکورہ نام سے دینی چاہئے تھی۔ محمد! تو واقعی محمد ہے۔

گر نہ بیچہ برور شہرہ چشمہ چشمہ آفتابا چہ گناہ ہم سے خدا تعالیٰ نے کام لیا ہے۔ اور میں مسیح موعود کا بیٹا بیٹا ہوں جس کی خبر دینی تھی۔

میرا انکار انبیاء و انکار انبیاء کی مسیح موعود کو کوئی اور طاقت بلا رہی تھی۔ تقریریں زور اور کجی کی سی طاقت تھی۔ آواز مسیح

موعود کی آواز تھی۔ ابو حضرت جبرئیل صلی اللہ علیہ وسلم کا لہجہ تھا۔ اور ایسے وقت میں فرمایا جس طرح مسیح موعود کا انکار تمام انبیاء کا انکار ہے۔ اسی طرح میرا انکار انبیاء ربی ہا سرتیل کا انکار ہے جنہوں نے میری خبر دی۔ میرا انکار رسول اللہ کا انکار ہے جنہوں نے میری خبر دی۔ میرا انکار شاہ نعمت اللہ دلی کا انکار ہے جنہوں نے میری خبر دی۔ میرا انکار مسیح موعود کا انکار ہے جنہوں نے میرا نام موعود رکھا۔ اور مجھے موعود بیٹا ٹھیکر کر میری تعین کی۔

سوال و جواب

سوال۔ کیا آپ مصلح موعود ہیں۔

جواب میں نے ابھی کہا ہے کہ میں وہ بیٹا ہوں جس کی خبر انبیاء ربی نے دی۔ میں وہ بیٹا ہوں جس کی رسول اللہ نے خبر دی۔ میں وہ بیٹا ہوں جس کے موعود ہونے کی مسیح موعود نے خبر دی اور جس کو موعود بیٹا ٹھیکرایا۔ ہاں میں ابھی سنیں کہہ سکتا کہ آپا میں مصلح موعود ہوں کیونکہ مجھے خدا نے اس کی خبر نہیں دی۔ اگر مجھے خبر دینی تھی تو کسی سوال کی ضرورت نہ ہوگی۔ میں خود اعلان کر دینگا۔

سوال

غیر مبائعین کو آپ مسلمان سمجھتے ہیں یا کافر؟
جواب جو حضرت مسیح موعود کو نبی اللہ تعین کرتے ہیں خواہ نبی اللہ کی کوئی تادیل کریں وہ مسلمان ہیں مگر جو حضور کی نبوت کا انکار کرتے ہیں وہ کافر ہیں۔

سوال

غیر مبائعین کے پیچھے نماز جائز ہے یا نہیں؟
جواب۔ مکروہ ہے ضرورت کے وقت پڑھ لی جائے مگر غیر مبائع مستقل امام نہ ہو۔

سوال

کیا غیر مبائعین سے رشتہ ناٹ جائز ہے۔
جواب چونکہ عقائد بگڑنے کا خطرہ ہوتا ہے اس لئے لڑنا جائز نہیں۔ مکروہ ہے۔

سوال

غیر مبائع کا جنازہ جائز ہے یا نہیں۔
جواب وہ کافر تو نہیں اس لئے جائز ہے۔

۱۷ ستمبر

حضرت اندلس کی طبیعت اللہ کے فضل سے بہت صحیح ہے۔ ہارش بند ہو گئی ہے شام کو لمبا سیر کیا گیا۔ وہاں پر ایک چوڑی غیر مبائعین جماعت احمدیہ سے تعلق کر چکے ہیں اور بحیثیت ایک جماعت ان کی کوئی ہستی نہیں اس لئے وہ آئندہ غیر جماعت کے نام سے موعود ہونگے۔ اور یہ نام ان کا اپنا تجربہ کیا ہوا ہے۔

مسیح موعود کی آمد کے متعلق جو لوگ ایمان لائے ہیں ان کے لئے مسیح موعود کی آمد کا نام رکھنا جائز ہے اور آپ کا نام رکھنا جائز ہے۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 بِرَبِّهِ وَاُضَلِّیْ عَلٰی رَسُوْلِهِ الْكَرِیْمِ
الفضل

قادیان دارالامان ۲۲ ستمبر ۱۹۱۶ء

لَا تَمُوتُنَّ الْاَوَّلَیْمُ الْمَسْلُوْمُوْنَ

بہشتی مقبرہ کیلئے وصیتیں کی جائیں

خدا تعالیٰ کا ارشاد ہے کہ اے مومنو! جس وقت موت آئے ایسا نہ ہو کہ تم مسلم اور ہمارے فرزند وار نہ ہو بلکہ چاہو کہ جب موت آئے تو تمہیں ہمارا کامل عہد اور نعم العبد پانیا جائتی ہے کہ موت کا وقت خدا کے علم میں تو معین اور مقرر و معلوم ہے۔ لیکن اس تعیین کا ہمیں علم نہیں کہ کب آئیگا۔ پس ضرورت ہے کہ اس وقت کے آنے سے پہلے ہم اپنی اصلاح کر چکے ہوں اور ہم موت کے خیر مقدم کے لئے ہاتھ تیار ہوں۔ اگر نہیں تو ہم پر افسوس۔

ہمارے سید و مولیٰ حضرت مسیح موعود نے بتلایا ہے کہ ہم کس طرح آیت مندرجہ عنوان کے معنی ہو سکتے ہیں۔ اپنے خدا کے حکم کے ماتحت ایک مقبرہ بنا یا جس میں دفن ہوں یا وہاں کے لئے بہت سی بشارات ہیں۔ اس کے لئے کچھ شرائط بھی ہیں ان شرائط کے اخیر میں حضور فرماتے ہیں:-

۱۔ ممکن ہے کہ بعض آدمی جنہر بیگمائی کا مارہ غالب ہو وہ ہیں اس کا مدد والی میں امرائے مومنوں کا نشانہ بناویں اور اس انتظام کو اعزاز من نفسانیہ پر بنی سمجھیں یا اسکو بدعت قرار دیں۔ لیکن یاد رہے کہ خدا تعالیٰ کے کام ہیں وہ جو چاہتا ہے ہر کام میں۔ بلاشبہ اس لئے وارہ کیا ہے کہ اس انتظام سے منافق اور مومن میں تمیز کرے۔ اور ہم خود محسوس کرتے ہیں کہ جو لوگ اس آئی انتظام پر اطلاع پا کر بلا توقف اس فکر میں پڑے ہیں

کہ دسواں حصہ کل جائداد کا خدا کی راہ میں دیں بلکہ اس سے بھی زیادہ اپنا جوش دکھلاتے ہیں وہ اپنی ایمان داری پر ہر لگا دیتے ہیں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ
 اَلْحَمْدُ لِصَبِّ النَّاسِ اِنْ يَبْرُكُوا اِنْ يَقُولُوا
 اَمَّا وَاَنْتُمْ لَا يَفْتَنُوْنَ۔ کیا لوگ پرگمان کرتے ہیں کہ میں اسی قدر پر راضی ہو جاؤں کہ وہ کہیں کہ ہم ایمان لاتے اور ابھی ان کا امتحان نہ کیا جائے۔ اور امتحان تو کچھ بھی چیز نہیں۔ صحابہ کا امتحان جانوں کے مطالبہ پر کیا گیا اور انہوں نے اپنے سر خدا کی راہ میں دیئے۔ پر ایسا گمان کہ کیوں یوں ہی تمام اجازت ہر ایک کو نہ دیا جائے کہ وہ اس قبرستان میں دفن کیا جائے کس قدر دور از حقیقت ہے۔ اگر یہی رد ہوں تو خدا تعالیٰ نے ہر ایک زمانہ میں امتحان کی کیوں بنا ڈالی وہ ہر ایک زمانہ میں چاہتا رہا ہے کہ خبیث اور طیب میں فرق کر کے دکھلا دے اس لئے اس نے اب بھی ایسا ہی کیا۔ خدا تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں بعض خبیث خبیث امتحان بھی رکھے ہوئے تھے جیسا کہ یہ بھی دستور تھا کہ کوئی شخص آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے کسی قسم کا مشورہ نہ لے جب تک پہلے نذرانہ داخل نہ کرے۔ پس اس میں بھی منافقوں کے لئے اجلا وقتا۔ ہم خود محسوس کرتے ہیں کہ اس وقت کے امتحان سے بھی اعلیٰ اور وہ کے مخدع جنہوں نے حقیقت دین کو دنیا پر مقدم کیا ہے دوسرے لوگوں سے ممتاز ہو جائیں گے۔ اور ثابت ہو جائیگا کہ بیت کا اقرار انہوں نے سچا کر کے دکھلا دیا ہے۔ اور اپنا صدق ظاہر کر دیا۔ بیشک یہ انتظام منافقوں پر بہت گراں گذرے گا اور اس سے ان کی پردہ درمی ہوگی۔ اور ہر موت وہ مرد ہوں یا عورت اس قبرستان میں ہرگز دفن نہیں ہو سکتی گے۔ فی قلوبہم حرض فقلوا اللہ عرضنا۔ لیکن اس کام میں سبقت دکھلانے والے راغبانوں میں شمار کئے جائیں گے اور اب تک خدا تعالیٰ کی ان پر رحمتیں ہونگی۔

بالآخر یہ بھی یاد رہے کہ بلائوں کے ملن نزدیک آ رہے ہیں۔ اور ایک سخت زلزلہ جو زمین کو تہ و بالا کر دے گا فریب سے پس وہ جو معائنہ عذاب سے پہلے اپنا تارک دنیا ہونا ثابت کر دیں گے اور آخر یہ بھی ثابت ہو گا کہ کس

طرح انہوں نے میرے حکم کی تعمیل کی خدا کے نزدیک حقیقی مومن وہی ہیں اور اس کے دفتر میں سابقین و اولین کی جگہ جائیں گے۔ اور میں سچ کھاتا ہوں کہ وہ زمانہ قریب ہے کہ ایک منافق جس نے دنیا محبت کر کے اس حکم کو ٹال دیا ہے وہ عذاب کے وقت آہ مار کر کہے گا کہ کاش میں تمام جائداد کی تقویر اور کیا غیر منقولہ خدا کی راہ میں دیتا اور اس عذاب سے بچ جاتا۔ یاد رکھو کہ اس عذاب کے معائنہ کے بعد ایمان بے سود ہوگا۔ اور صدقہ خیرات محض عیب۔ دیکھو میں بہت قریب عذاب کی تمہیں اطلاع دیتا ہوں اپنے لئے وہ زاد جلد ترجیح کرو کہ کام آوے۔ میں یہ نہیں چاہتا کہ تم سے کوئی مال لوں اور اپنے قبضہ میں کروں بلکہ اشاعت دین کے لئے ایک شخص کے حوالہ اپنا مال کر دوں اور بہشتی زندگی پاؤ گے۔ بہتر ہے ایسی ہیں کہ وہ دنیا سے محبت کر کے میرے حکم کو ٹال دیں گے مگر بہت جلد دنیا سے جدا کئے جائیں گے۔ تب آخری وقت میں کہیں گے ہذا ما وعد الرحمن وصدق المرسلون والسلام علی من اتبع الهدی، رضیہ الوصیت صفحہ ۱۰۷ تا ۱۱۱ پس کہتے افسوس کی بات ہے کہ ہم سے بہت ہیں جنہوں نے اب تک اس حکم کی تعمیل کر کے وہ مایا نہیں کیں بعض دوست جن کے پاس کوئی جائداد نہیں۔ وہ نہیں اس لئے نہیں کرتے کہ جائداد تو ہے نہیں۔ سو ایسے دوستوں کو معلوم ہو کہ یہ کوئی ضروری نہیں کہ وصیت کرنے والے کے پاس کچھ نہ کچھ جائداد ضرور ہو۔ بلکہ ہر ایک وہ شخص جس کی کچھ بھی جائداد آدیا اور ذریعہ معاش ہو وہ اپنے اس آمد میں سے ہی دسویں حصہ کی وصیت کر سکتا ہے۔ یاد رکھو جنہوں کی جائداد اس قسم کی ہو کہ بعد میں اس کی وصیت کی تعمیل ہو سکتی ہو تو وہ بھی اپنی زندگی میں اپنی آمد کا دسواں حصہ وصیت کے چندہ میں دے دے تو پھر بعد انہیں کا چندہ واجب نہیں ہو سکتا بلکہ تمام صدقہ انہیں کے مقررہ چندہ سے اس وصیت کی تعمیل ہو سکتی ہے اور اس کے علاوہ نوری چندہ ہر احمدی وصیت کے بارہوی ناگزیر ہیں۔

پس تمام احمدی اصحاب کا فرض ہے کہ اس راہ کی طرت قدم طرعیات میں اپنی اس فضل کو حضرت مسیح موعود نے ایمان اور نفاق کی آزمائش کا ذریعہ بنایا ہے۔

دو تارے ان شخص پر جو اپنی آمد کا دسواں حصہ

مسائل متعلقہ ذی الحجہ

بحکم حضرت حلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ بنصرہ
از شہلہ

ماہ ذی الحجہ میں جن کو اللہ تعالیٰ توفیق دے ان کے لئے اعلیٰ اور ارفع کام حج بیت اللہ ہے لیکن یہ تو اس کے بعض افراد کو ہی سیر ہے ایسی عبادات جس میں اکثر لوگ شریک ہو سکتے ہیں وہ حسب ذیل ہیں :-

(۱) ذی الحجہ کی نویں تاریخ کی فجر کی نماز کے بعد سے بیکر تیرہویں تاریخ کو عصر تک بعد سلام نماز فرض کے حب ذیل تجیرات کہیں۔

اللہ اکبر اللہ اکبر لا الہ الا اللہ - واللہ اکبر
اللہ اکبر واللہ الحمد سہ دفعہ - یہ تجیرات باواز بلند ہو تو نہایت انسب ہے۔

(۲) دسویں تاریخ کو سورج کے بلند ہونے کے بعد دو رکعت نماز صلوٰۃ العید جماعت کے ساتھ ادا کرے۔
(۳) بعد نماز عید قربانی کرنی چاہئے۔ قربانی کا وقت عید کی نماز کے بعد شروع ہوتا ہے۔ اور بارہویں تک اتفاقاً ختم ہوتا ہے۔ لیکن بعض کے نزدیک تیرہویں تاریخ کے عصر تک ہے۔

(۴) قربانی اونٹ، گائے، وغیرہ۔ بکرے سے ہو سکتی ہے۔ بھیڑ، بھینس کو بھی حنفی علماء نے جائز رکھا ہے۔

اونٹ ۵ سال کا، گائے ۴ سال کی، بکری ۱ سال و ۱۰ دن کا بشرطیکہ یہ قربانی کے حیوانات منگوشے، اندھے، کچھلے، نہایت پٹیلے، کان کٹے اور بیمار نہ ہوں۔ سینگ ٹوٹا بھی مناسب نہیں۔ ہاں زرخشی اور آندل قربانی میں کچھ مسائل

(۵) گائے اور اونٹ سات آدمیوں کی طرف سے ہو سکتی ہے۔
(۶) قربانی سنت ہو کہ وہ ہے۔ جس شخص میں قربانی دینے کی طاقت ہو وہ ضرور کرے۔

(۷) قربانی کا گوشت خواہ خود استعمال کرے چاہے صدقہ کرے۔ اور اس کی کھال اگر گھر میں رکھے تو ایسی چیز تیار کرے جس کو عام استعمال کر سکیں۔ احمدیوں کو صدر بخمن احمدیہ قاریان میں کھال یا اس کی قیمت صدقات میں ارسال کرنا چاہئے۔

(۸) اگر دوسرا سینڈھایا بکرانہ لے تو ایک سال بھی ہو سکتا ہے۔ اور ذیہ سال سے کم کا بھی ہوتا ہے۔

(۹) اور جو لوگ قربانی کرنے کا ارادہ کریں ان کو چاہئے کہ ذی الحجہ کی پہلی تاریخ سے بیکر قربانی کرنے تک جماعت نہ کریں اس امر کی طرف ہماری جماعت کو خاص توجہ کرنی چاہئے۔ کیونکہ عام لوگوں میں اس سنت پر عمل کرنا مفقود ہو گیا ہے۔

نظم

قصیدہ

(از رشحات خامہ مولانا غلام رسول راجپی)

مولانا کی نظم چھاپنے میں بعض وجوہات کو دیر ہو گئی (نائب مدیر۔)

ہاں تجلی نور قدم سیاد افتار
چورسے منظر حسن ازل در آدیاد

من آں شدم کہ بہ بینم جہاں بزرگ مگر
نگاہ شوق نمودہ بجلوہ دور سعادت
بہار رونق حسنش عجائبات جہاں
زجلوہ ہائے جمال رخس جہاں آبار

ضیائے سرور و رانجم است لعائنش
تجلیات نظاہر بنور اوشہاد
مکن حکایت حسن و جمال سروریاں
کہ خوبی ہمہ خوبیاں ز صنعتش ایجاب

مرا کہ خلق و جہاں سیرگاہ عرفانم
نمود ہر در عرفان بنزلش ارشاد
حقیق این کہ خدا آمد از خودی رفتن
بلے خودی ز خدا آمدن شود برباد

جہاں شد است چو آئینہ بہر دید خوش
بچشم عاشق روئے حسین دست آزاد
بگوش ہوش شنیدم چو روش راز سرش
کہ وصف یاز بگنج بقول و کلامک و سواد

زہے رخے کز شدہ منظر تجلی نور
زہے رخے کہ در دراز صد است و معاد
خوشادے کہ سر خویش بارخے وارد
خوشارخے کہ سر و یاد او گمند دلخاد

خوشامبت جاناں کہ غمیر راسوزد
خوشا تجلی عشقش کہ در غمیر رماو
زفت از سر و یادم سرور گرفتارے
کہ آدست بگوش از دہن حکمت صواد

چہ بود بزم حسیناں کہ روشش می دیدم
چہ بود منظر جاناں بجلوہ ہائے رشاد
چہ بود حالت عشاق پیش جان جہاں
چوست نشہ صبا و ذوق وصل مراد

خمار دستی رندان میکدہ عیبے است
مگر خار سے الفتش کہ باقی باد
شده ز جلوہ لاهوت عالم ناسوت
چنانکہ عالم ملکوت شد باد منقاد

ہ بزم قدم قدس نزول ملائکہ آست
کہ از در قدس ملائکہ شدہ ہمہ افراد
چہ رونق است بہاہ صیام از تقویے
کہ ہر شب شب قدر است و روز چوں اعیان

مگر نمونہ این - مردمان بلند نور
کہ قائم اند بہ شبہا بروز صوم و جہاد
جہاں ہاں باند بصر و دشت پر خارے
مگر مقام سیجا کہ بہت خلد نژاد

بہ قادیان مقدس شدہ نزول خدا
بآں چنان کہ شدہ قادیان چو اتم بلاد
جناب احمد مرسل شدہ در اں سبوت
کہ بہت عین محمد بشان صدق و سداد

بنی است بہر ہمہ انبیا رخ پاکش
مثالی آئینہ بینم نہ بہت این الحاد
مراقب بہ خداوند و خالق گہاں
کہ بہت احمد مرسل بنی رب عباد

مبارکت کہے داندش بہ شان بنی
کو منکران نبوت شدہ بفتد و عناد

دعا کرتے ہیں طفیل بنی احمد پاک
خدا چشم ہمہ خلق پر وہ دور کشاد
کہ تا ز دولت ایمان و برکت تصدیق
نصیب خویش بیا بند بہ ترک شرفناو
بیان کنیم دلائل مگر بہ انکار اند
ومن یضلل الہ فمآلہ من ہاد
پہ عزم و بہت عا یجناب فضل عمر
کہ بہر خلق در فیض و فضلہا بختاد
خدا بوجی رسالت بشارتے بخشود
ثنا نمود کہ محمود فضل از اولاد
جہاں بمقدم دور مش گرفت رنگ جلال
ز دور نصرت عولش سید رخ حصاد
مقام عزت و رفعت کہ حق بہ او بخشید
دگر کجاست کہ آن را چنین فضیلت داد
ز عدل یا در وہ عبد عدل فاروقی
بہ عیبت اند ز آئین معدلت کہ نہاد
نظیر حضرت احمد الحسن و احسنی
سچ و یوسف مصری از دور آئند پاد
دلش ز نور معارف منور است و منیر
شہ بہ سلیم حقائق لذیہ استاد
بوقت درس و مواعظ کلام پر اثرش
برائے صید قلوب است جذبہ ہائے دوا
پہ روش نور پدیدم بخلق ابرار
خوش انگاہے کہ بر منظرے چنین افتاد
فدائے منزل خاصان بارگاہ قدس
دلہ بہ عشق کہ قدوسیان عیش نژاد
بگرد حلقہ ایشان طواف بہمانند
مقربان آتی بقرب حق معتاد
مگر مقام تجلی نور و طور کلیم
برائے حضرت محمود سید الاولاد
بہ بدین رخ پاکش خدا بسپار آند
ز فیض محبت اقدس بطنے دہا و دجاو
ہزار مزادہ پئے طائبان عشق خدا
ہزار مزادہ پئے عاشقان وصل و مراد

عجب موسم و وقت بہار ہزار آمد
عجب موسم گل در چین لبر و آواز
کجا شد است ز طیرانی عشق ناز و دلال
کجا شد است عنادل کجا سر شمساد
کجا عشق و صد اضطراب و آہ و فراق
کجا طیبگی بجز و نالہ و منہ یاد
کجا محبت و عشاق منظر خوباں
کجا پئے لب شیریں نقش نسر باد
بہ بزم حسن بیا نند بہر وصل نگار
کہ ساتی و خم و ساغر بہ نغمہ دلشاد
مقیم بر در جاناں نشستہ ام ہر دم
بہ شوق ساغر عشق و وصال در مرصاد
کجا طپیدن و سوز محبت و دردے
کجا است دلولہ شور عشق جو شرم داد
مرا کہ پر طریقت بشرط صدق و درنا
نمود و عدہ کشف رموز و ستر زاد
بجد و جہد نتانم کہ کار نگار شوم
مگر بہ بہت مرداں کہ مے کنت را مداد
دعا اشخ کہ ما آزمودہ ایم بے
بود کہ بازوئے بہت شود بدال سعاد
مناز وادی امین کہ مے شنفست کلیم
نہ بود صید نہ موسیٰ برائے اوصیاء
عجب کہ طالب نارا از طلب بنور رسید
کہ دا ناز سر تحقیق سر حق بہ عباد
گدائے کوئے شمانم بہ آن امید بزرگ
بود کہ دولت علیا مرا دہد آن داد

المنظر
تحفہ عید اول
چھوٹی تقیہ و اچھی لکھائی چھپائی
کے ساتھ ۴۴ صفحات کا رسا
ہے جس میں مختلف شواہکے اشعار جن میں عید کے متعلق
سمون ہے۔ جمع کئے گئے ہیں۔ اس کے مولف منشی علی احمد
صاحب زاہد جلیپوری ہیں قیمت ۴
مرقع عبرت حصہ دوم اس رسالہ کے مولف

بھی منشی علی احمد صاحب ہی ہیں۔ اس میں چند نظمیں بعض شواہ
کی ہیں جس میں بے ثباتی دنیا کا ذکر ہے بیت ۲۴۔
رہنے کا پتہ منشی علی احمد صاحب زاہد جامع مسجد بل پور
جنگ لورپ مسلمانان سرحد ایک ۸ صفحہ کا
جو حکیم سید محمد عبداللہ صاحب نے لکھ کر مفت شائع کیا ہے اس
میں آپ نے بیان کیا ہے کہ سلطان روم خلیفۃ المسلمین ہیں۔
رہنے کا پتہ پیر زادہ حکیم سید عبداللہ شاہ۔ مالک سرحدیم بل پور
فتح کے اسباب مولف حکیم محمد علی صاحب
منظور ہیں۔ اس میں آپ نے بارہ طریق بتلائے ہیں
جن سے رعیت حکومت کی خدمت کر سکتی ہے۔ حکیم صاحب
نے اس کے ہمراہ کچھ سرمہ بھی بھیجا ہے جس کا استعمال سچ
خود شروع کیا ہے اس کے متعلق کچھ عرصہ بعد ماسے درج
رہنے حکیم محمد علی صاحب منظور پیر حشرہ میات بن باجوہ ضلع پٹانگ

مسح موعود کے نبی ہو پور
مسح موعود کی ایک اور شہادت
اگرچہ حضرت جبرئیل اللہ فی صلہ الانبیاء مسح موعود کی نبوت پر
بیشمار دلائل جمع ہو چکے۔ جن کے مقابل منکرین کے تمام
صلے بیکار ثابت ہو چکے ہیں اور دوست و دشمن نبوت مسح
موعود کا اقرار کرتے ہیں الا بعض کج دل۔ اور ایسی صورتیں
اور دلائل کی کوئی ضرورت نہیں معلوم ہوتی۔ لیکن چونکہ
اخبار الحکم کا پورا نا فائل دیکھتے ہوئے ایک صریح حوالہ
نظر پڑ گیا ہے اس لئے اسے ناظرین کے سامنے
پیش کرتا ہوں۔ شاید کوئی سعید روح اس سے ہی
فائدہ اٹھائے۔
جب حضرت مسح موعود یا لکھوٹ سے لیکر دے کو آپ
تشریف لائے تھے تو راستہ میں وزیر آباد شیش میں پاوری
سکاٹ بھی حضرت مسح موعود سے آکر ملا اور کچھ گفتگو کی
انہا گفتگو میں عیسائیوں کے مختلف زنون کا ذکر آ گیا
تو اسپر سندر جہ ذیل گفتگو ہوئی۔

پاوری سکاٹ - ان عیسائی فریبوں سے آپ کس نیت کو حق پر سمجھتے ہیں۔

حضرت اقدس - میرے نزدیک تو راستہ باز وہی وقت تھا جو حضرت مسیح اور ان کے حواریوں کا تھا۔ اس کے بعد تو اس مذہب کی درست شروع ہو گئی اور کچھ ایسی تبدیلی شروع ہوئی کہ حضرت مسیح کے وقت کی عیسویت اور موجودہ عیسویت میں کوئی تعلق ہی نہیں رہا۔

پاوری - اس کی خبر آپ کو کہاں سے ملی
حضرت اقدس - سینئروں کو خدا تعالیٰ ہی سے خبریں ملکتی ہیں۔ میں بھی خدا تعالیٰ ہی سے خبریں پاتا ہوں اور اسی پر ایمان لاتا ہوں۔ (الحکم جلد ۲۳ نمبر ۲۴ - ۲۴ مورخہ ۱۹۰۲ء ۶)

یہاں حضرت مسیح موعود نے کھلے کھلے الفاظ میں پیغمبری کا دعویٰ کیا ہے۔ پس اب بھی اگر کوئی بدست انکار کرے تو اس کا کیا علاج وماذا بعد الحق الا الضلال
حضرت خلیفہ اول کی شہادت حضرت

اول فرماتے ہیں

يقتلون النبيين سبوا منكم ويقتلونه
موتے تھے

ان الفاظ کو خاتم النبیین کے ساتھ ملا کر دیکھنا چاہئے۔ ہر دو جگہ لفظ النبیین ہے۔ اگر اس سے مراد سارے نبی ہیں تو پھر معلوم ہوا کہ نبی اسرائیل نے سارے جہان کے نبیوں کو قتل کر دیا تھا۔ کوئی باقی نہ رہا حالانکہ یہ بات غلط ہے۔ اسی طرح خاتم النبیین سے بھی سارے نبی مراد نہیں بلکہ صاحب شریعت نبی جو دنیا میں پیدا ہوگا۔

اس زمانہ کے مسلمان بھی ایک نبی کے قتل کے مجرم ہیں۔ کیونکہ انھوں نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی مخالفت کی اور اپنا اور ان کے ساتھیوں پر قتل کا فتویٰ لگایا۔ اگرچہ وہ اس امر پر قادر نہ ہو سکے۔ مگر اپنی طرف سے کسی نہ کی۔ توحید کے مفہومات بھی بنائے اور جو لوگ ان

مکفر مولویوں سے اپنی بیزاری اور علیحدگی علانیہ نہیں کر لینے وہ انہی کے ساتھ سمجھے جاتے ہیں ان کا معاملہ ایسا ہی ہے جیسا کہ مذاہب کے وقت کوئی بستی غرق ہوتی ہے جو نیک بدوں کیساتھ مل کر رہتے ہیں۔ وہ بھی ان بدوں کے ساتھ ہی ہٹاک کر دیئے جاتے ہیں۔

(درس دوم - اخبار بدر ۲۲ ستمبر ۱۹۱۴ء)
مذکورہ بالا درس میں حضرت خلیفۃ المسیح اول نے ختم نبوت کے معنی بتا کر صریح طور پر حضرت مسیح موعود کو نبی اللہ اور ان کے منکرین کو قاتل بنی اللہ قرار دیکر کفر کا فتویٰ دیا ہے اور جو لوگ ان قاتلین بنی اللہ کے ساتھ ہیں یا ان سے علیحدگی نہیں کرتے۔ وہ بھی قتل کرنے والوں کے ساتھ قرار دیئے ہیں۔ کیا کوئی ہے جو اس حوالہ سے اس کے خلاف ثابت کر سکے؟ عمر الدین احمدی از شملہ

تایید مزید سید محبوب عالم صاحب ایک عالم بھیجے ہیں۔ حضرت مولانا مولوی نور الدین صاحب کے فرمائیے ہوئے روزانہ درس قرآن شریف سے نوٹ (تفسیر صفحہ ۳۹) ضمیمہ اخبار بدر نمبر ۲۶ جلد ۸ مورخہ ۲۹ - اپریل ۱۹۰۹ء

ولا تنكحوا المشركين - یعنی اپنی لڑکیوں کی شادیاں مشرکوں کو مت کرو و ساسی بنا پر سہاگہ امام نے حکم دیا کہ بیزار احمدیوں کو اپنی لڑکیاں نہ دیں کیونکہ ان میں بھی شرک ہے۔ اور اسی طرح میل جول سے شرک بڑھ جائیگا۔ شرک میں نے بلا تحقیق نہیں کہا۔ مسیح کے سلسلہ ہی میں جو خونخاک گزرا ہی ان میں ہے وہ کم نہیں۔ کوئی اللہ کی صفت ہے جو اس کی طرف منسوب نہیں کرتے خالق اللہ سے مانتے ہیں اعیاد موتی اس کی طرف منسوب کرتے ہیں عالم غیب سے جانتے ہیں۔ حمام و حلال کا اختیار اسے رکھا ہے۔

پھر ختم نبوت کے بھی وہ قائل نہیں۔ پس ایسے مشرک لوگوں سے ہمیں تعلق ازواج قائم کرنے میں سزا سرفیقان ہے۔ اس لئے امام نے منع

ذرا یا بن احمدیوں نے حضرت امام کی اس نصیحت پر عمل نہیں کیا کچھ انھوں نے بھی نہیں پایا

راستگونی ظفر علی خاں کی

مشر ظفر علی خاں نے کسوٹی کے واقعات کو باطل سے ملتنبس کرتے ہوئے ماشر مولاداد صاحب کے متعلق دو بتایا ایسی لکھی تھیں جن کی تردید یا تصدیق ماشر صاحب ہی کر سکتے تھے وہ ڈیڑھ مہینے سے یہاں نہ تھے کل ان کی چٹھی آئی جس میں تحریر فرماتے ہیں کہ :-

” آج ۱۳ ستمبر کو ۸ - اگست کا ستارہ صبح اتفاقاً دیکھا۔ میری نسبت ظفر علی خاں نے لکھا ہے کہ میں بلا اطلاع ان کے کمرے میں چلا گیا۔ اہل بات یوں ہے کہ مولانا صاحب موصوف تو اکیلے اپنے کمرے کے اندر اور چوہدری اللہ داد خان صاحب مع اپنے چھوٹے بھائی کے باہر صحن میں کرسیاں بچھائے ہوئے بیٹھے تھے۔ اور میں جبکہ اپنے کمرے کے برآمدے میں ٹھہر رہا تھا تو چوہدری اللہ داد خان صاحب نے مجھ سے پوچھا کہ صاحب آپ کہاں سے تشریف لاتے ہیں۔ میں نے عرض کیا کہ صاحب قادیان سے علاج کے واسطے آیا ہوں۔ اور میں احمدی ہوں۔ قادیان اور احمدی کا نام شکر مولوی ظفر علی صاحب مسکرانے لگے۔ اور دبا یا کہ آئے صاحب اندر تشریف لے آئے۔ ان کے فرمانے پر میں اندر جا کر کرسی پر بیٹھ گیا۔ اثنائے گفتگو میں مولوی صاحب فرمانے لگے کہ میرا نام الطاف حسین ہے اور میں راولپنڈی سے علاج کے واسطے آیا ہوں۔ چوہدری اللہ داد خان اور مولوی صاحب موصوف کے نوکر مشرک ظفر علی بھی مولوی صاحب کا ہی پتہ بتلائے رہے۔“

دوم - ”گواہ میں نے کہا تھا کہ اڈیٹر الفضل میرا دشمن ہے۔ اس واسطے اس نے دشمنی کی جو جسے یہ فتویٰ ظفر علی خاں کی نسبت لکھ کر مجھ سے بدلا لینا چاہا ہے اس کی اصل حقیقت یوں ہے کہ مولوی صاحب نے الفضل کا وہ پرچہ لکھ کر مجھے کہا کہ صاحب تازہ الفضل میں لکھا آیا ہے کہ چوہدری ظفر علی نے حضرت مسیح موعود کی

کی مخالفت کی اس واسطے اس کو دیولے کتنے کاٹا۔ آپ اور اس بچے نے بھی سچ موعود کی ضرورت مخالفت کی ہوگی جس کو یہ سے آپ کو بھی دیولے کتنے کاٹا ہے۔ میں نے اس کے جواب میں کہا کہ یہ عذاب آپ کے واسطے ہے ہمارے واسطے نہیں۔ دیکھئے قرآن کریم میں نبی کریم کی جنگوں کو عذاب کہا گیا ہے۔ حالانکہ اس میں صحابہ بھی شہید ہوئے۔ سو عذاب کسی ہلاک کرنیوالی چیز کو اس وقت کہا جاتا ہے جب وہ کسی قوم کی ہلاکت یا تباہی کا باعث ہوتی ہے۔ مڑائیوں میں بیشک مسلمان مارے گئے۔ مگر مسلمان ان سے ہلاک نہیں ہوئے۔ بلکہ منکر نبی ہلاک ہوئے۔ اور مسلمان بڑھنے چلے گئے۔

عذاب نبی کی جماعت کے لئے ایک ابتلا ہوتا ہے اور اس کے منکروں کے لئے عذاب ہوتا ہے۔ اس کے بعد مولوی صاحب لاجواب ہو گئے اور تسخیر کرنا شروع کر دیا۔ کہ جس دن آپ تاریخ سے چلے ہو گئے اس دن یہ پرچہ مطبع میں جا چکا ہوگا۔ اگر آپ کے حلقہ کی خبر ہوتی تو فخر علی کے خلاف کبھی نہ دیکھتے۔ یا معلوم ہوتا ہے کہ ایڈیٹر الفضل آپ کا دشمن ہے اور اس نے فخر علی کی آڑ میں آپ سے بھی بدلا لینا چاہا اور سووم۔ مولوی صاحب نے لکھا ہے کہ ۳۔ جون کے الفضل میں ایک فرضی مکتبہ لکھا گیا۔ اس کے متعلق عرض ہو کر اول تو اس مکتبہ کے ہمارے پاس کافی ثبوت ہیں۔ بانٹوں اگر آپ مکتبہ مذکورہ کے انکاری ہیں تو آپ اپنے اخبار ستارہ صبح میں اپنا عقیدہ حلفاً و بارہ آمین اور مسدود موعود شائع فرمادیں کہ ہم کسی خوبی سدی کے منتظر نہیں ہیں تب معلوم ہو جائیگا کہ واقعی آپ کے عقائد و قادیاری پر مبنی ہیں۔
وما علینا الا البلاغ رخا کسار محمد مولاد احمدی
(از مکتبہ گوجران)

ہندوستان میں ضرورت معلوم ہوا ہے کہ اب ہندوستان میں خدا کے فضل و کرم سے ایسی صورت پیدا ہو گئی ہے کہ لوگ سلسلہ کی طرف توجہ کرنے لگے ہیں۔ وہاں ٹریکٹوں کی سخت ضرورت ہے جن احباب کے پاس عزیز حدیث میں مفت تقسیم کرنے کے لئے ٹریکٹ ہوں وہ براہ مہربانی یہ نوٹ دیکھتے ہی فوراً جناب حافظ سید مختار احمد صاحب ممتاز سکریٹری جماعت شاہجہاں کو نام بھیج کر عن اللہ ماجد ہوں۔ پتہ یہی کافی ہے۔ مناسب مقامات پر تقسیم کر دیے جائیں گے۔

مہمان نوازی

اور اس کے صحابہ و معاتب پر نظر

شاید احباب کو تو یاد نہ رہا ہو۔ مگر ہم نہیں بھولے کہ الفضل کے ایک ماہانہ ضمیر بنام تادیب النساء کا اعلان کیا گیا تھا۔ جس کا ایک پرچہ بطور نمونہ نشانی بھی ہوا تھا جس پر تھی کہ اعلیٰ اور حسب ضرورت دینی مسدومات سے پر مضمین اور عمدہ لکھائی کے ساتھ یہ رسالہ شائع ہو جس سے خواہن بھی معلوم حق سے اپنے دل و دماغ کو سوز کر سکیں۔ اپنی طرف سے اعلان کے ذریعہ توجہ کرنے میں کوئی کسر اٹھا نہیں رکھی گئی۔ جب احباب نے توجہ نہ کی تو ہم نے بھی شائع کرنے کی جرأت نہ کی بعض دوستوں نے آواز کی ظاہر بھی کی مگر ان کی تعداد نفی کے برابر نہیں تو کچھ زیادہ کچھ لکھی جہاں تک چاہتے ہیں کہ پرچہ کیسے شائع کیا جانا۔ تادیب النساء کے پہلے راسی کو آخری لکھنے پرچہ میں مہمان نوازی کے متعلق مضمون مقابلہ لکھنے کی خواہش احمدیوں سے درخواست کی گئی تھی۔ جناب مولوی محمد الدین صاحب بی۔ اے (ریٹائرڈ) ہیڈ ماسٹر تعلیم اسلام ہائی سکول قادیان کی اہلیہ ثانیہ کا یہ مضمون ہمیں انیس دنوں ملا تھا۔ نہ اور مضمین آئے نہ لوگ تادیب النساء کی خریداری کی طرف متوجہ ہوئے۔ بڑے اظہار کے بعد ہم اپنی معزز احمدی بہن کا یہ مضمون شکر یہ کیا تھا اور دیر سے شائع کرنے کے باعث معافی خواہ ہو کر درج ذیل کرتے ہیں۔ (ذات دیر)

اللہ تعالیٰ نے دنیا میں کوئی چیز بیکار نہیں پیدا کی کیا عناصر کیا اربکات۔ کیا ثوابت اور کیا استیارات۔ ہر ایک چیز کا غرض و اصل کام ہے۔ انسان بھی اس سے مستثنیٰ نہیں فرق صرف اتنا ہے کہ اور مخلوق تو فطرثاً اپنے فرائض انجام دیتی ہے لیکن انسان فطرت کے ساتھ عقل سے بھی کام لیتا ہے اس لئے انسان وہ وصف اختیار کرے جنہیں عقل سب سے بہتر سمجھتی ہے۔ کیونکہ انسان کو خدا تعالیٰ نے عقل کا درجہ دیکر اشرف المخلوقات بنا یا ہے سب بہتر حمیدہ اور صاف

اور پسندیدہ اخلاق ہیں۔ جس بہن میں یہ وصف ہوگا وہ سب صفاتی کام کرے گی۔ اب میں اپنا مضمون مہمان نوازی پر شروع کرتی ہوں۔ اس کو ذیل کے چار حصوں میں تقسیم کیا جاتا ہے۔

۱) مہمان نوازی کی ضرورت اور اس کا اثر تمدن پر

اپنا پیٹ پائنا کرکری جانتا ہے۔ مگر وہ سب کی خاطر تواضع کرنا۔ خاص کر غریب لوگوں مسافروں کی۔ البتہ تعریف کی بات ہے۔ تواضع انسانی ہمدردی کا عملی ثبوت ہے۔ اور مہمان نوازی تواضع کا اعلیٰ ترین درجہ مہمان نوازی ہندو قوموں کا خاص ہے۔ کسی کی تواضع کرنے سے جو حقیقی خوشی انسان کو حاصل ہوتی ہے وہ تجربہ کئے بغیر نہیں معلوم ہو سکتی۔ مہمان نوازی کرنے سے انسان دوسروں کی نظروں میں ممتاز سمجھا جاتا ہے۔ خاطر داری کرنا نیک نامی اور ناموری کا ایک مفید آداب ہے اور اس کا بہت کچھ اثر تمدن یعنی ملکہ رہنے پر پڑتا ہے۔ تواضع کر کے عزت اور اہلیت حاصل کر سکتے ہیں چھوٹے بڑوں کی تواضع کر کے ثواب کے مستحق بننے میں اور بڑوں کی محبت سے خوشی حاصل کر سکتے ہیں۔ آپس کی مہمان نوازی ایک دوسرے کے دلوں کو متصل کرتی اور معرفت محبت و ہمدردی کو بڑھاتی اور بیکانوں کھاپنا۔ اور انہوں کو یونس بناتی ہے۔ ایک دوسرے کے دل میں خود بخود عزت پیدا ہوتی ہے۔ اور سوسائٹی کی عمارت میں سینٹ کا کام بھی ہے۔ تواضع میل ملاپ کا قابل قدر گراہیق ہے ایک دوسرے کی مہمان نوازی کرنا انسانیت کا اعلیٰ وصف ہے عہد شاخ پرمیوہ سربرزمیں جس بہن میں صفت نہیں وہ ایک خشک درخت کی شاخ ہے۔ ہر ایک رٹ کے لڑکی کو مہمان نوازی کا بڑا وسیع ناچا ہے۔ جو شخص مرد یا عورت گھر میں آئے اس کو نہایت خلوص اور محبت سے یا تو تاکہ اس کی طبیعت پر عمدہ اثر پڑے عمدہ جگہ پر محبت اور سلیقہ کے ساتھ بیٹھا دگری کا موسم ہوتو حیثیت شربت۔ ٹھنڈا پانی حاضر کرو موسم سرد ماہ ہو تو چائے کی تواضع کرو مگر کھانیا کا وقت ہے اور مہمان رشتہ دار ہو یا مسافر یا اسے پوری معرفت واقعی نہیں تو اسے ضرور کھانیا کو بلکہ کھانا لاکر حاضر کرو۔ پوچھنے کی کیا ضرورت

مہانوں کے آگے کھانا لاکر حاضر کرنا چاہئے۔ کیونکہ بعض لوگ سب عادت یا شریلا پن کی وجہ سے کھانا کھانے سے انکار کیا کرتے ہیں۔ ناوائف تاکہ بھی پوری خاطر کرنا تو اس میں داخل ہے جس طرح حضرت ابراہیم علیہ السلام اپنے مہانوں کی مہمان نوازی کرتے تھے۔ ہر کو بھی ایسا ہی نمونہ بنا چاہئے۔ اور قرآن کریم بھی یہی فرماتا ہے۔ اس سے مہمان بھی خوش ہوتے ہیں اور خوش کرنے کے قابل تو خدا تعالیٰ ہے جو رب العالمین ہے۔ مہمان نوازی سے حقیقی خوشی پیدا ہوتی ہے۔ بات حیت کرنے کی ریاست حاصل ہوتی ہے۔ ایک دوسرے سے گفتگو کرنے کا موقع ملتا ہے۔ زبان چلبلی و نرمی کھتی ہے۔ میل ملاپ سے دل ہمدردی پیدا ہوتی ہے۔ ایسی باتوں کے عمل میں آنے سے ضرور ایک دوسرے پر اچھا اثر پڑتا ہے۔

انکے قابل قدر فائدہ نمونہ ہوتا ہے۔ وہ یہ ہے کہ تمام لوگ دنیا میں پھنس نہیں خدائے انسان کو مدنی الطبع پیدا کیا ہے۔ جو لوگ تواضع کرنا نہیں جانتے وہ اپنی تواضع ہوتی دیکھ کر دل میں رشک پیدا کریں گے اور کسی نہ کسی موقع پر وہ تمکو نہ صرف عزت کی نگاہ بلکہ تمھارے رشتہ داروں کی بھی عزت کریں گے۔ مہمان نوازی کرنا دنیا کے اور کاموں میں بھی ممتاز گنا جاتا ہے اور دوسروں کی خاطر داری کرنا کھانا پلانا گو یا دوسرے کو نہیں بلکہ خود اپنے برتنوں میں دھکر کھانا ہے۔ کیونکہ دنیا میں خاطر کو خاطر ہے۔ پس اس سے بہتر کوئی چیز نہیں۔

(۲) مہمان کی عزت و تکریم میں کن باتوں کا لحاظ رکھنا چاہئے

ان باتوں کو مدنظر رکھنا چاہئے کہ

اول تواضع مہمان

گھر میں آئیں دو چار قدم آگے بڑھ کر اسلام علیکم کہا جائے پھر گھر کی خیر خیریت پوچھی جائے اور آنے کے موقع پر خوشی کا اظہار کیا جائے۔ محبت اور خندہ پیشانی سے باتیں کی جائیں۔ ایک علیحدہ کمرے میں اچھی اور عمدہ جگہ پر بیٹھا یا جائے۔ کیونکہ اکثر مہانوں کا کمرہ علیحدہ ہونا چاہئے۔ زمانہ مکان زمانہ مکان کے نزر ایک اور مردانہ مکان مردانہ مکان کے قریب ہونا چاہئے۔ بعض بہنیں یکسوئی کے لئے کمرے کے کمان سے لاسے جائیں۔ اگر زیادہ کمرے

نہیں تو ایک ہی کمرے میں پردہ ڈال کر درجوں میں تقسیم کیا جاسکتا ہے۔ مگر یہ سب انتظام گھر گھر مستحق کے اختیار ہے جو چاہے کر سکتی ہے اگر معمولی کمرہ کو بھی حیثیت کے موافق سجایا جائے۔ اور سبزی ترکاریوں وغیرہ کا کوڑا کرکٹ نہ پھینکا جاسکے تو غریبوں کا ایک خاصہ ڈرائنگ روم بن سکتا ہے۔ اور میروں کے تو اکثر مکان کافی ہوتے ہیں۔ پھر عمدہ جگہ پر چھاکر سوڈیا نہ کرنے کے قصور سے عرصہ بعد کھانے پینے کے لئے پوچھا جائے۔ اگر کھانا وقت ہے تو چھٹ کھانا حاضر کیا جائے۔ اگر کھانے کا وقت نہیں۔ اور مہمان کھاکر گھر سے آئے ہوں تو اور کسی قسم کی خاطر داری کی جائے نہ رض کہ ہر طرح سے عزت و حرمت کی جائے۔ یہ نہ ہو کہ سب اپنے اپنے کاموں میں ہی مصروف رہیں اور مہمان اکیلے ہی بیٹھے رہیں۔ نہیں اگر گھر میں کام کاج کرنا ہو تو ایک کو کام کرنا چاہئے۔ اور دوسروں کو مہانوں کے پاس بیٹھنا چاہئے۔ محبت بھری ہمدردی کی باتیں کرنی ضرور ہیں کیونکہ میں کچھ نہ کچھ محبت کا جوش ہوتا ہے تو تہی تکلیف گوارا کر کے ملاقات کے لئے آتی ہیں۔ پھر اگر ان کے ساتھ خوش اسلوبی سے پیش آئیں اور حسن سلوک نہ کیا جائے۔ تو ضرور وہ اپنے دل میں کبیدہ خاطر ہوگی۔ اور مسرت کے بجائے افسوس پیدا ہوگا۔ پھر کیوں ہم وہ بات کریں جس سے مہانوں کو رنج پہنچے۔ بلکہ ہر طرح سے عزت کرنی چاہئے۔ ان سب باتوں کو مدنظر رکھ کر وہی برتناؤ کرنا چاہئے جو دوسرے کے دل کو محبت کا شکار کرے مہمان کی تکریم سے خدا اور اس کے رسول کی خوشنودی حاصل ہوگی جو ایک مومن کی بڑی خواہش ہونی چاہئے دوسرے مہمان جہاں جائیں گے نیکی سے یاد کریں گے۔

(۳) میزبان کو مہمان کے آرام کے لئے کن باتوں کا خیال رکھنا ضروری ہے

ان باتوں کا لحاظ رکھنا چاہئے۔ اول تو مہانوں کو ایک خاص علیحدہ کمرہ دیا جائے۔ جہاں عام لوگوں کی آمد و رفت کم ہو۔ دوسرے کھانا وقت پر دیا جائے اور کھانے میں نہک طرح تیز سے ڈالا جائے مرنے نہ اتنی

زیادہ ہو کہ کھانے والے پناہ مانگیں نہ اتنی کم کہ بد مزہ ہو صافاً بہت اچھی چیز ہے۔ ہر ایک چیز صاف ستھری ہو۔ برتن صاف ہوں۔ کھانے پینے کی چیزیں صاف ستھری ہوں پانے پینے کے واسطے آگ ہو۔ اور اور ضرورتوں کے لئے آگ گوشت ہونا نہ کاریاں اچھی طرح پکائی جائیں تاکہ کچی نہ رہیں خدا نخواستہ مہمان کھاکر بیمار نہ ہو جائیں۔ تیسری چار پائیوں اور برتنوں کا صحت انتظام ہو۔ ہر دو موسم کے لحاظ سے اگر سردی ہو تو مہانوں کے کمرے میں کولہوں کی انگلیٹھی سلگا دینی چاہئے۔ اور اگر موسم گرم ہو تو کمرہ میں پنکھا لگا دیں۔ یہ نہ ہو تو دستی پنکھے ہی سہی۔ چوتھے مہانوں کے آرام کے واسطے بیت الخلاء (یعنی پاخانہ) کی طرف خیال رکھنا اور ٹھیک بندوبست کرنا ضروری ہے۔ چونکہ مہمان جو اجنبی جگہ پر آئے ہوتے ہیں کسی قسم کی آن کو رکاوٹ نہ ہونے۔ اور آسانی سے اپنی ضرورتوں کو ادا کر سکیں۔ جو بہنیں ان باتوں کو دستور العمل میں لائیں گی امید ہے کہ ان کے مہمان ضرور آرام کے ساتھ رہیں گے۔

سب بہنیں جانتی ہیں

(۴) مہمان نوازی میں ہوگی کہ کسی کی خاطر کوئی برا پہلو ہے تو کونسا اہل تواضع کرنی بہت پسندیدہ بات ہے۔ لیکن جس بات میں فائدہ ہو اس میں نقصان کا ہونا بھی ممکن ہے۔ جب کوئی کسی کے گھر مہمان جائے۔ کوئی رشتہ دار ہو یا کوئی عزیز بہن۔ بھائی تو پھر وہ بہنیں حیثیت سے بڑھ کر دعوت میں تکلف کرتی ہیں اور مہانوں کے لئے پستکلف کھانے پکاتیں اور قیمتی مٹھائیاں منگواتی ہیں۔ اگر پاس پیسہ نہ ہو تو دیر ہو کر قرض اٹھانے کو بھی پاک نہیں۔ یہ بہت مفوی عادت ہے کون نہیں جانتا کہ قرض دباں جان ہوتا ہے۔ یہ رسم و بار کے طور پر عام ہو گئی ہے۔ سچ ہے کہ مسلمان کاتے ہیں اور غیر لوگ کھاتے ہیں مہمان کو چاہئے کہ جتنی چادر ہوا تے پانوں پھیلا میں۔ اپنی آمدنی کی حیثیت سے خرچ کریں۔ فضول خرچی کرنا نا عاقبت اندیشی کی علامت ہے۔ مگر یہ سب کچھ کس واسطے کرتی ہیں ناموری کے لئے۔ فضول خرچیوں میں ناموری نہیں۔ ناموری تو خوش اخلاقی اور دلی محبت اور عزت کرنے سے ہوتی ہے۔ ہمارے ملک میں دو قسم کی مہمان نوازی ہوتی ہے جسے لوگ اصلی مہمان نوازی خیال کرتے ہیں ایک شادی کے موقع پر

تعلیم الاسلام ہائی سکول کے طلبا و سابق کی ایک انجمن

اور دوسری کسی کی موت واقع ہونے سے۔ پھر تو لوگ بے تحاشہ مہمان بن کر دوڑتے ہیں۔ اور گھر کے جاہل لوگ ان سماؤں کے میزبان ٹھہرتے ہیں۔ شادی کی بات تو جھلا خوشی کا موقع ہوتا ہے۔ اور موت کے واقع ہونے پر اکثر کار لوگ افسوس ظاہر کرنے کے لئے "مکانیں" بنا بنا کر آ موجود ہوتے ہیں گھر والے ایک تو موت کے صدے سے ڈھال۔ پھر مہانوں کی خاطر داری کرنی پڑتی ہے۔ پھر پوچھو جو دشمنوں رو پیہ دعوتوں پر ہر باد کیا جاتا ہے۔ اگر یہی رو پیہ کسی قاعدہ کے پیوں اور سکینوں خصوصاً اشاعت اسلام فنڈ میں دیا جائے تو کیا نیک کام ہو۔ اگر کوئی ان کو یہ بات کہے کہ یہ فضا طرزی ہے کہ بڑی عمر کا آدمی فوت ہو تو خوشی ظاہر کی جائے۔ اور دعوت کے طور پر مہانوں کو بلا یا جائے۔ اگر پاس پیسہ نہیں تو قرض سو روپے اس کام کو سرانجام دیا جائے اس سے کیا حاصل تو یہی جواب دیں گے کہ ناک نہیں رہتی۔ اگر ایسی بیعتوں اور بیہودہ رسموں سے ناک مبارک چہرہ پر نہیں رہ سکتی تو اس کا اتر جانا ہی بہتر ہے۔

بہنیں ایسی فضول مہمان نوازی کو سلام کہئے۔ پس مہمان نوازی کا برا پہلو ہے تو انہی رسموں اور رسمیں کی مہمان داریوں کے ہے۔ مگر جو بڑی رسمیں اور باہمتیں ظہور میں آتی ہیں ان کا باعث عورتوں ہی کی ذات ہوتی ہے۔ رسوم کی اصلاح عورتوں پر ہی منحصر ہے۔ دنیا میں بہت سی بہنیں ہیں جو یہ خیال کرتی ہوں گی کہ زندگی ایک کھیل ہے یہ نہیں سمجھتی کہ یہ عظیم جنگ ہے جس میں کامیاب ہونے کی کوشش کے بغیر ہلاکت یقینی ہے۔ اور کامیابی کا نسخہ بھی دیکھنی چاہیے۔ جب بیہودہ رسمیں دنیا سے اٹھ جائیں گی۔ رسوم کا ڈٹنا ختم ہو جائے گا۔ اس کے بعد ایک دن اور اس انجمن کو باقاعدہ بنا ہے ہماری تعلیم پر۔ نہ سب سے الگ تعلیم بھی سچ ہے۔ میری پیاری بہنوں کوشش کرو۔ آگے سب کچھ اللہ تعالیٰ رحیم و کریم کے اختیار میں ہے۔

(عاجزہ محمودہ بیگم)

جام پور سے ایک تارو دعا لکھی ہے | میاں دوست محمد صاحب
جہان سے جام پور سے حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کو شلہ تارو دیا،
کہ "پہاڑی ندی جام پور کو غرق کر رہی ہے۔ دعا فرما دیں"
تمام احدی اسباب کے انہماک کہ دعا فرمائیں اللہ تعالیٰ شکر کو فرمائی

دیکھنے کی آرزو تو بزرگان قوم کو عرصہ سے تھی۔ مگر انہیں انتظار تھا کہ سابق طلباء تعلیم الاسلام خود ہی تحریک کریں تب یہ انجمن قائم ہو۔ چنانچہ روزانہ اجلاس کانفرنس ماہ اپریل گذشتہ میں طلباء کا ایک اجلاس بود ڈنگ ہاؤس کے ایک کمرے میں علیحدہ طور پر ہوا اور نئے اور پرانے طالب علمان تعلیم الاسلام ہائی سکول نے متفق ہو کر یہ ریزولوشن پاس کیا کہ "احمدی جماعت کے سابق و موجودہ طالب علموں کی ایک انجمن بنائی جائے۔ نظام و قواعد تجویز کرنے کے لئے ایک کمیٹی ممتاز سابق طلباء تعلیم الاسلام کی قائم کی گئی جس کے ممبروں کا شیر علی صاحب سابق ہسٹری اسٹری اور حضرت صاحبزادہ میاں میرزا بشیر احمد صاحب ایم۔ اے سابق طالب علم جیسے بزرگ منتخب ہوئے۔ اس ریزولوشن کے پاس ہونے کے بعد دوسرے یا تیسرے دن کانفرنس کے ایک اجلاس میں جو ذی صدارت حضرت صاحبزادہ میرزا بشیر احمد صاحب ایم۔ اے سجاد قاضی میں ہوا تھا ایک ریزولوشن پیش ہوا جس میں خصوصیت سے سابق طلباء کے سپرد ایک خدمت کی گئی تھی۔ ایک صاحب سوال کیا کہ اولڈ بوائے کی طرف سے اطمینان بھی کر لیا ہے کہ وہ یہ خدمت انجام دیکھیں گے۔ اسپر سسٹنٹ سکریٹری صاحب صدر انجمن نے وثوق دلایا کہ ہاں یہ اطمینان کر لیا ہے۔

چنانچہ وہ ریزولوشن اجلاس کانفرنس میں بالاتفاق پاس کیا گیا اور ایک دن اور اس انجمن کو باقاعدہ بنا دیا اور جلد عملی صورت میں لانے کے لئے چند طلباء سابق کو جو اس کام کے لئے خاص ذوق و شوق رکھتے تھے مثلاً شیخ نواب دین صاحب بی۔ اے۔ بی۔ ٹی۔ اور شیخ مبارک علی صاحب بی۔ اے۔ بی۔ ٹی کو منتخب کیا گیا۔ اور بروز عید الفطر جب بود ڈنگ ہائی سکول نے بود ڈنگ ہاؤس میں عید مبارک عرض کرنے کے لئے حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ بصرہ کو دعوت دینے اور اس کے قبول ہونیکا فرما حاصل کیا تو ایک سب سے بڑی وجہ فریگی یہ بھی عرض کی کہ

حضرت ایدہ اللہ بصرہ بھی تعلیم الاسلام ہائی اسکول کے سابق طالب علم ہیں۔ اور سابق ہی اس انجمن طلباء سابق کا بھی ذکر کیا ہے پھر حضرت نے خاص طور پر پسندیدگی کا اظہار فرمایا اگرچہ اس میں شک نہیں کہ تعلیم الاسلام ہائی سکول قادیان کے لئے یہ ایک ایسے فریگی بات ہے جو روئے زمین پر کسی اور ہائی سکول کو حاصل نہیں ہے۔ کہ اس کی بنیاد حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی منشاء مبارک کے مطابق اور حضرت علیہ الصلوٰۃ والسلام کی رحمت کے ساتھ رکھی گئی ہے۔ اور اس کے تعلیم یافتوں میں حضرت فضل عمر میرزا بشیر الدین محمود خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ بصرہ بھی شمار ہوتے ہیں۔ لگژریوں اور نئے نئے یہ امر خاص طور پر موجب برکت ہے کہ وہ ایک اولڈ بوائے کے عہد خلافت میں اپنی انجمن قائم کریں اور اولڈ بوائز خلیفہ وقت کی شمولیت اور ان کی خاص دعاؤں سے فیضیاب ہوں۔

اصل زندگی کا کام طالب علمانہ زندگی کے بعد شروع ہوتا ہے۔ اس لئے کسی تعلیم گاہ کے اغراض تکمیل کو نہیں پہنچتے۔ اگر اس کے تعلیم یافتوں کے طریق عمل کی رہنمائی کا بھی سامان نہ کیا جائے۔ تعلیم الاسلام ہائی سکول قادیان کے طلباء سابق کے لئے اس وقت ان کا خلیفہ وقت اس رہنمائی کے لئے خود ان میں سے ایک ہو کر موجود ہے۔ غرض بہ صورت اس انجمن کا باقاعدہ انعقاد اور اس کے قواعد و ضوابط کی تکمیل کچھ ہی وقت نہایت مناسب بلکہ ضروری ہے۔ اس کے متعلق اب تک جو کچھ کارروائی ہوئی ہے۔ اس کا اختصار کے ساتھ اوپر ذکر آ گیا ہے۔ اور اب ضرورت اس کی ہے کہ تمام سابق طلباء تعلیم الاسلام ہائی سکول جنہوں نے ایک دن بھی اس سکول میں حاضری دی ہو اس تحریک کے پڑھتے ہی اپنے مکمل پتے صاف تحریریں پتہ ذیل پر ارسال کریں۔ اور جن طلباء سابق کا ان کے علم ہے ان کے پتے بھی بھیجیں۔ اور ان طلباء کو بھی خبر کریں کہ وہ خود بھی اپنی تحریریں اور اس خیال میں نہ رہیں کہ انکا علم تو قادیان میں کسی نہ کسی کو ضرور ہی ہوگا کیونکہ اس طرح بہت نام رہ جائینگے۔ غرض سب کے لئے مناسب خواہ وہ نزدیک ہوں خواہ دور ہوں مشہور ہوں یا نہ ہوں خود اپنی تحریر کے ذریعہ پتہ نام دینے سے مطلع فرمائیں تاکہ جلد سے جلد کارروائی شروع ہو سکے (نیاز مند)

تعلیم الاسلام ہائی سکول قادیان

رپورٹ ترقی اسلام بابت ماہ جولائی ۱۹۱۴ء

یہ رپورٹ ۲۰ - اگست کو وصول ہوئی - بوجہ
ابتدائے نہ چھپ سکی (نائب مدیر)

دیہاتی مدارس

ترقی اسلامیہ کے دیہاتی مدارس میں
اللہ تعالیٰ کے فضل سے روز افزوں
ترقی ہو رہی ہے۔ مدرسہ بنگلہ میں پہلے ایک مدرس تھا لیکن
طلباء کی تعداد بڑھ جانے سے ایک اور مدرس کی منظوری
ہے۔ اور مدرسہ گھٹالیان ضلع سیالکوٹ میں طلباء کی تعداد
اب ۷۷ ہے۔ اس مدرس کی رپورٹ پر وہاں بھی ایک
دوسرے مدرس کی منظوری دی گئی ہے۔ یہ مدرسہ اب تک
مشکلات میں ہے۔ لیکن اللہ تعالیٰ کے فضل سے امید ہے
کہ تمام مشکلات دور ہو جائیں گی۔ سرکاری امداد کے لئے رپورٹ
کی گئی تھی لیکن بعض وجوہ سے امداد کے لئے رپورٹ
کچھ رکاوٹ ہے احباب دعا فرمادیں۔ بھینٹی ضلع گوردوارہ
میں ایک نیا سکول کھولا گیا ہے۔ چونکہ مدرسوں کی تعداد
بڑھ رہی ہے اور تجربے سے یہ ثابت ہوا کہ احمدی مدرسے کے
لئے ایک احمدی مدرس ہونا ضروری ہے اس لئے مولوی
محمد علی صاحب بدولوی کو فی الحال عارضی طور پر سکولوں
کے معائنہ کے لئے مقرر کیا گیا ہے۔ تمام مدرسوں اور سکولوں
کے معینوں اور دیگر احباب کی خدمتیں عرض ہے کہ اس کام
میں مولوی صاحب موصوف کی جہانتک ہونے کے مدد کی جائے
مولوی صاحب آجکل ہوشیارپور اور جالندھر کے ضلعوں کا دورہ
کر رہے ہیں جن ضلع میں احمدی سکول ابھی تک بالکل
نہیں کھلے یا جماعت کی تعداد اور طاقت کے لحاظ سے سکول
کافی نہیں وہاں کے احباب کو اس طرف اخلص طور سے توجہ کرنی
چاہئے ضلع سیالکوٹ میں صرف ایک سکول ہے حالانکہ جماعت
کی تعداد کے لحاظ سے وہاں کم از کم بیس سکول ہونے چاہئیں اسی
طرح امرتسر کے ضلع میں اور لاہور کے ضلع میں اور فیروز پور کے
ضلع میں قطعاً کوئی سکول نہیں۔ حالانکہ ان تین اضلاع میں
جماعت کی تعداد دو بیس توں میں کافی ہے۔

احمدیان بنگال کی قابل تقلید تجویز احمدی

بچوں کی تعلیم کے متعلق ایک دلچسپ امر یہ ہے کہ اصحاب بنگال
نے یہ ارادہ کیا ہے کہ عنقریب برہمن بڑی میں ایک تعلیمی کانفرنس
ہو جس میں اس بات پر غور کیا جائے کہ کس طرح سے تمام احمدی بچوں
کو ایسی تعلیم دیا جاسکے جس سے وہ اپنے مذہب سے بھی واقف
ہو جاویں اور مولیٰ حساب کتاب سے بھی واقفیت ہو جاوے
اور جو تجاویز پاس ہوں ان پر فوراً عمل کرنا شروع کر دیا جاوے
یہ تجویز واقعی قابل رشک ہے۔ امید ہے کہ پنجاب کے دوست
بھی اس نہایت ہی مفید اور پاک خیال کو دل میں دیکر طرح
سے احمدی بچوں کو تعلیم دینے کے لئے ترقی اسلامیہ کا ہاتھ ڈالنے
کی کوشش کریں گے اور اس نیک کام میں جہد لیکر عبداللہ
ماجوڑ ہونگے۔

مارل سکول

کے متعلق درخواستیں آ رہی ہیں لیکن ابھی
تک تعداد کافی نہیں ہوئی کم از کم ۲۰ طلبہ
ہونے چاہئیں۔ جیسا کہ ہمارے دیہاتی یا تعلیم الاسلام ہائی
سکول میں کسی مذہب کی قید نہیں اسی طرح اس سکول میں بھی
مذہب کی کوئی قید نہیں اس لئے ہر مذہب کے طالب علم اس میں آ
سکتے ہیں لیکن طالب علموں کے لئے قرآن شریف پر لیکچر
ہوا کریں گے ان میں شامل ہونا ضروری ہوگا۔ خواہ وہ کسی
مذہب کے ہوں۔ سکول میں داخلہ کے لئے ایک امتحان
لیا جاوے گا جس میں پانچویں جماعت تک کا حساب جغرافیہ
اور اردو زبان کے متعلق خاص طور سے سوال ہونگے۔
اور دیگر مضامین میں بھی خاص طریقہ کار کی ضروری ہے۔

لندن مشن

احمدیہ کے احباب کو ان کی رپورٹوں سے
معلوم ہوا ہوگا بڑی کامیابی سے انگلستان میں تبلیغ کر رہے
ہیں ایک مکان چار سال کے لئے لندن کے ایک مرکزی
بازار میں لیا گیا ہے جس سے امید ہے کہ اب اللہ تعالیٰ
کے فضل سے ہمارے مبلغ اطمینان سے بیٹھ کر کام کر سکتے
ہونگے۔ احباب نے مشروٹن اور لندن میں ایک خاندان کے
احمدی ہونے کی خبر پڑھی ہوگی۔ مشروٹن کے مسلمان ہونے
کی خبر کو پڑھ کر مجھے بہت ہی خوشی ہوئی۔ مشروٹن نہایت
ہی ذہین معاملہ فہم اور اس دنیائے دنی سے دل برداشتہ
انسان ہے۔ ان سے میری پہلی ملاقات ۱۹۱۵ء کی جولائی میں
ملاقات ہوئی۔ میرے پاس دو دن کے لئے بطور مہمان

ٹھہرے۔ ان کے حالات کو دیکھ کر ان سے گفتگو کر کے میرے دل
پر بہت اثر ہوا۔ ان کا گفتگو میں جب بے تکلفی تک نوبت پہنچی
تو میں نے ان سے اسلام سے دلچسپی کی وجہ دریافت کی تو آپ نے
اسلام کی خوبی میں بعض ایسی باتیں بیان کیں جن سے بعض
اس رنگ میں میرے خیال میں بھی پہلے نہیں آئی تھیں۔
آپ کا خلوص اس سے ظاہر ہوتا ہے کہ انہوں نے مسلمان
ہوتے ہی اپنا یہ ارادہ ظاہر کیا ہے کہ اپنے تینوں لڑکوں کو
قاریان دینی تعلیم حاصل کرنے کے لئے روانہ کریں اور پھر
ان کو اسلام کے مشنری بنا دیں۔ اور دوسرے یہ کہ انہوں نے
مفتی صاحب کے کہنے سے کہ ولایت کے اخراجات ہمس کے ہوتے
پہنچنے پانچویں۔ ہندوستان پر اس کا خرچ ڈالنا ظلم ہے۔
میرا بیویوں اور لیکچرس کے احباب کے خطوط سے معلوم ہوا
ہے کہ وہاں احمدی جماعت روز افزوں ترقی پر ہے۔

خواجہ صاحب

ابو انگلستان میں احمدیت کے حالات ناخوش
تک زور دگا رہے ہیں۔ لیکچرس میں بھی فتنہ
اندازی پر آمادہ معلوم ہوتے ہیں۔ دسمبر ۱۹۱۳ء کے جلسہ پر
احمدیہ بلڈنگ میں خواجہ صاحب کا مضمون پڑھا گیا تھا اس
میں حضرت فضل عمر اور مجھے گالیاں دیئے اور جھوٹے الزام
لگانے کے علاوہ بار بار اس بات پر زور دیا تھا کہ ہمارا مشن انگلستان
میں ناکام رہے گا۔ اور یہ ناکامی ہمارے لئے ذلت اور رسوائی کا
موجب ہوگی۔ لیکن اللہ تعالیٰ کی شان عجیب ہے جب سے
وہ مضمون پڑھا گیا ہے مغرب میں ہماری ترقی روز افزوں ہو
وہ ذلت جو دشمن ہمارے لئے چاہتا تھا اُسٹھرا اس پر
پڑی۔ اس وقت سے ہمارا مشن تو ترقی پر ہے اور دو کنگ
مشن کی جماعت جہانتک ظاہری حالات گواہی دیتے ہیں
ننزل پر۔
اس وقت مجھے خیال آیا تھا کہ اس تقریر کا جواب دیا جاوے
پھر میں نے اس خیال سے کہ اللہ تعالیٰ علی رنگ میں اس کا
جواب دیکھا خاموشی اختیار کی۔ فالحمد للہ
میں نے بھی اللہ تعالیٰ پر نیک ظن کیا تھا وہ پورا ہوا بچا
اس کے کہ ہمیں ذلت ہو ہماری ذلت چاہئے والوں کو ہی ناکامی
اور ان کے دوستوں کو بدنامی سے ذلت ہوئی۔ اسی
تقریر میں مجھ پر ایک گندا اور جھوٹا الزام تھا۔ چونکہ اس کا ذکر
آ گیا ہے اس لئے اس کا میں اسی جگہ جواب دے دیتا ہوں۔

دوہ کر میں نے خواجہ سے کچھ روپے کی خواہش کی تھی۔ چونکہ خواجہ مدھیہ مجھے نہیں دے سکتا تھا اس لئے میں قادیان لوگوں کے ساتھ شامل ہو گیا۔

اس کا پہلا جواب تو یہ ہے کہ میں اللہ تعالیٰ کے فضل سے مومن ہوں۔ دوسرا یہ ہے کہ مجھے جب سے ہوش آئی ہے میں احمدی ہوں۔ مجھے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ۱۸۹۶ء کے بعد کے واقعات یاد ہیں۔ تیسرا یہ ہے کہ میں سر تعلیم الاسلام میں چھٹی جماعت میں آنکر داخل ہوا تھا۔ اور پانچ سال مجھے قادیان کی رہائش نصیب ہوئی۔ اس کے بعد کالج کے زمانہ کا بھی اکثر وقت قادیان میں آکر بسر کیا کرتا تھا۔ اس کے علاوہ میرا ایک شریف قوم احمد شریف خاندان سے تعلق ہے اور میرے والد صاحب کی زمین سات سو گھناں ہے جس میں ایک ایکڑ بھی بخر نہیں۔ یا نہر کا پانی ہے یا کنوئیں ہیں۔ ان تمام باتوں سے قیاس ہو سکتا ہے کہ ایک ایسا شخص ایک سو روپیہ ماہوار ہی کے لئے اپنی اپنا فروشی نہیں کر سکتا۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے میری عزت بچاؤ کے لئے ایک اور سامان کیا کہ جب خواجہ صاحب نے یہ قلیں اور حقیر رقم حضرت خلیفۃ اولیٰ کے بعد پیش کی اس وقت عبدالمحی عرب صاحب بھی موجود تھے۔ میرا جواب یہی تھا کہ میں ایک سو روپیہ ماہوار کے لئے انگلستان نہیں آیا ہوں اصل غرض خدمت اسلام ہی ہے آپ مجھے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا مناسب موقع پر یاد کرنے کی اجازت دیں تو میں بغیر کسی روپے کے آپ کے ساتھ بونگا لیکن خواجہ صاحب کو یہ بات کسی طرح بھی منظور نہ ہوئی اسی وجہ سے مجھے دو گنگ چھوڑنا پڑا۔ یہ واقعہ میں انفس میں پہلے بھی شائع کر چکا ہوں۔ چونکہ یہ گندہ الزام خواجہ صاحب مجھ پر مدت اپنی تقریروں اور تحریروں میں لگا رہے ہیں لیکن جب میں نے یہ اعلان شائع کیا تھا تو خواجہ صاحب خاموش رہے تھے۔ اب دیکھئے کچھ بولتے ہیں یا نہیں۔

قصہ شام | ایک ہمارے مشنری سید ولی اللہ شاہ صفا شام میں ہیں۔ ان کی مدت سے کوئی خبر نہیں آئی۔ شام آج کل دارالحرب والفتنہ ہوا ہے اس لئے احباب ان کے فیروز عافیت واپس آنے کی دعا فرما رہے ہیں۔

کی خدمت میں اکھا ہے کہ قادیان سے جو وفد ایشیہ کو آ رہا ہے اس کا کرایہ جماعت ایشیہ دیگی۔ اللہ تعالیٰ وہاب کی ہمت اور جان و مال میں برکت دے۔

لیکن اس کے علاوہ اور خرچ کی ضرورت ہے۔ ابھی تک تین چار سو روپیہ خرچ ہو چکا ہے۔ اور کلکتہ تک ریل کا کرایہ اور دیگر اخراجات ابھی درمیش ہیں۔ یہیں اس فنڈ میں کل ۱۳۵ روپے وصول ہو چکے ہیں جن اجاباً نے یہ چندہ ارسال کیا ہے ان کے نام عنقریب اخبار افضل میں شائع ہونگے۔ دیگر وہاب جنہوں نے اس میں حصہ نہ لیا ہو وہ جلد زرا امداد ارسال کر کے مشکور فرماویں

ماہی | مولوی ابراہیم کی طرف سے خطوط وصول ہوئے ہیں آپ کے بید صرک اور بیخوف ہو کر اپنے وطن ماہی اور دیگر مفعلات میں تبلیغ کرنے سے لوگوں کو ہمت توجہ ہو گئی ہے مولوی صاحب کے آخری خط میں مرقوم تھا کہ عنقریب پانچ پونے جانے والے ہیں۔

مولوی محمد جی صاحب اور سہاں عبدالعزیز صاحب اپنے علاقہ میں بدلتو تبلیغ احمدیت میں کوشاں ہیں۔ میاں عبدالعزیز صاحب کی تبلیغ سے ایٹ آباد میں ایک اور سیر صاحب نے بیعت کی ہے۔

آسٹریلیا | حسن مہدی خاں صاحب آسٹریلیا میں تبلیغ کر رہے ہیں۔

علاقہ پٹیالہ | مولوی عبدالعزیز صاحب ریاست پٹیالہ میں بڑی ہمت سے کام کر رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کو جزائے خیر دے۔ آمین۔ انھوں نے بڑی کوشش سے محمود پور میں باقاعدہ جماعت قائم کی ہے۔ سامانہ میں ایک بڑا بھاری جلسہ ہوا۔ جس میں ہماری جماعت کو اللہ تعالیٰ کے فضل سے بڑی کامیابی ہوئی۔

الحمد للہ آج کل مولوی صاحب مہموف بڑی سرگرمی سے عزیزبائیں کا مقابلہ کر رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ انھیں اپنے نظروں سے نہ ہٹا کرے۔ گامناشا واللہ۔

بنگال | سنگھیر | مولوی عبدالواحد صاحب بنگال اور حکیم خلیفہ احمد صاحب جو کہ آج کل رخصت پر ہیں بنگال میں بڑے مفید ثابت ہو رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ انھیں اپنے دشمنوں پر کامیاب ثابت کرے۔ آمین۔

راولپنڈی | حافظ جمال احمد صاحب مبلغ راولپنڈی کے ضلع میں کام کر رہے ہیں۔

جلسے | ازبہ۔ لاہور۔ نظرواں میں ہمارے جلسے ہوتے ہیں کامیابی ہوئی۔

مولوی ارجمند خاں صاحب اور عبدالاحد صاحب سرحد کی طرف تبلیغ کرنے کے لئے تشریف لے گئے ہیں اللہ تعالیٰ ان کو بھی کامیاب کر کے واپس لاوے۔

کتاب ترقی اسلام | زندہ خدا کے زبردست نشانہ انگریزی میں دس ہزار اور شائع کی گئی ہے۔

جسیر بیچ محصول اک آٹھ سو روپیہ خرچ ہوا ہے۔ یہ سماک خارجہ میں روانہ کی جاوے گی۔ علاوہ اس کے مفتی صاحب اسی طرح کا رسالہ ولایت شائع کیا ہے۔

چوہدری فتح محمد سیال۔ جو انٹسٹ سکرٹری ترقی اسلام قادیان

فاروق اخبار کے خریداروں کو اطلاع

۱۰ ستمبر کا فاروق تیار تھا۔ صرف باہر بیٹا باقی تھا جو میر قاسم علی صاحب کو حضرت خلیفۃ المسیح کا ارشاد و بندہ تارینا کی کتابت کے لئے روانہ ہو جائیں۔ لاہور جا کر معلوم ہوا کہ کچھ جانا ہر وہاں ۱۶ اور ۱۷ ستمبر کو چار چار گھنٹہ بجے سے ۱۲ بجے روپہر تک مباحثہ ہوتا رہا۔ پہلے دن قدامت روح پر دھرم ویر سے میر صاحب کا مباحثہ ہوا۔ آریہ کوئی ٹھوٹ قدامت روح و مادہ کا نہ دے سکا اور میر صاحب نے دیدوں سے بات کر دیا کہ روح اور مادہ حادثہ ہے۔ سو سے دن قرآن کے الہامی ہونے پر مباحثہ تھا جسے فاضل راجسکی نے مدلل طور پر ثابت کیا۔ آریہ کے تمام اعتراضات کے مدلل و سکت ختم جواب دیتے ہوئے ہر ایک دعویٰ کو قرآن سے بیان کیا۔ اور دلیل بھی قرآن سے دی اور جواب اعتراضات بھی قرآن مجید سے۔ اس کے بعد ۲۰ ستمبر کو میر صاحب لاہور چلے وہاں حضرت خلیفۃ المسیح کا حکم پہنچا کہ شملہ آؤ پنا پنچہ وہ شملہ روانہ ہو گئے لہذا ان کے آنے تک اخبار فاروق روانہ نہ ہو سکیگا۔ اور ستمبر کے تمام پرچے اکٹھے ہنچیں گے خریدارن فاروق میر صاحب کی دینی مصروفیت پر نظر رکھتے ہوئے اعتراض نہ کریں بلکہ خوش ہوں کہ وہ بھی شریک ثواب ہیں۔ صرف اتنی تکلیف ہے کہ فاروق کچھلے ہفتہ کے بیچ میں بیکار سب پرچے

آج کے اخبار کا ضمیمہ

ضرورت پر نہیں اور ثواب میں شامل ہوں۔ بلکہ یہ ہے انشاء حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ہے جس کے متعلق ہم کسی گذشتہ اشاعت میں جماعت کو آگاہ کر چکے ہیں۔ اس ارشاد میں ہمارے امام اور العزم امام ہو گا نام نہ نہیں مخاطب کیا اور دین کی خدمت کے لئے بلا یابے کیونکہ یہ آخری ایام ہیں اور انہی وعدے پورے ہونے کے دن قریب ہیں۔ مگر میں دین کی خدمت کے لئے بار بار طلب کیا جاتا ہے۔ کیونکہ انہی وعدے کا پورا ہونا ہمارے لئے خوشی کا موجب ہے ہی ہو سکتا ہے جو کہ ہم نے اپنے وعدے پورے کر لئے ہوں۔ وہ وقت انشاء اللہ دور نہیں کہ جب ہمارے کانوں میں نبوتیت صداقت کی حدیثیں آجیگی۔ تاکہ یزید کے وہ لوگ جن کو خدا اپنے قائم کرے سلسلہ میں لارہا ہے۔ میں میں جوش ہے۔ وہ اپنے دلوں میں دلوں رکھتے ہیں۔ کہ وہ اس صداقت کو جو ان کو عزیز میں پنجاب میں مہوٹ ہونے والے عظیم الشان نبی کے خدام کی معرفت ملی ہے وہ لوگوں کو پہنچائیں۔ وہ لوگ ہمارے بوجھوں کو سمجھتے اور ہماری حالت سے واقف اور ہماری ہمتوں پر آمیزین کہتے ہوتے ہماری امداد کے لئے بڑھ رہے ہیں۔

جہاں جہاں ہمارے مبلغ گئے ہیں لوگوں کی توجہ بڑھ رہی ہے ہمارے طرف کھینچ رہی ہے۔ لندن میں جہاں بجز خلیفۃ المسیح ایسے اللہ بصرہ اب کھلے بندوں احمدیت کی تبلیغ ہو رہی ہے۔ بہت رقم خرچ ہو چکی ہے اور زیادہ کی ضرورت ہے۔ ایسے انسان بھی خدا کے فضل سے پیدا ہو رہے ہیں جنہیں اس امر کا بظاہر خیال ہے کہ وہ تبلیغی خرچ خود برداشت کر لیں۔ میلیونوں ملا بار اور مشرقی و مغربی افریقہ اور خود ہندوستان کے مختلف حصوں میں بھی یہی حال ہے کہ خدا چاہے اور ضروری سمجھے مدد کے بعد وہاں عظیم الشان جماعتیں پیدا ہو جائیں۔ اور پھر ان کو ہماری مدد کی ضرورت نہ رہے۔ جیسا کہ مارشلس میں خدا کے فضل سے ہو چکا ہے۔ چنانچہ ترقی اسلام کی رپورٹ بابت ماہ جولائی کے جواب میں اسی پرچہ میں ملاحظہ فرمائیں گے آپ کو معلوم ہو گا کہ سرزمینِ فارس میں قائم ہونے والی جماعت ایک باقاعدہ جماعت بن گئی اور اپنی گرد و لوار کی تبلیغ کے اخراجات خود برداشت

کرنا چاہتی ہے۔ موقوفہ خدا کے فضل سے ہر طرف امید افزا آئندہ نظر آ رہے ہیں۔ اور اس لئے اور بھی مفید ہے کہ ہم پچھلی محنت و کوشش کے مکان و کمزوری کو غالب نہ آنے دیں۔ بلکہ تازہ جوش و مہمت دکھلائیں کہ یہ آئنا ماہ امید سے بڑھ کر پھیل لائیں۔ ورنہ اگر اس وقت ہم نے اُدھر توجہ نہ کی اور دین کو دنیا پر مقدم کرنے کا خاص ہنوز نہ دکھلایا تو کچھ کہ ہم میدان سے ہٹ گئے حالانکہ جب فتح قریب ہو تو قدموں کا ڈنگنا اور ڈنگھڑا کر پچھے ہٹنا پہلی تمام کوششوں کو ہی مٹی میں ملا دینا ہے۔ بلکہ بجائے کامیابی کے شکست و ناکامی کی ذلت آٹھنا ہوتا ہے۔ کامیابی کے فضل سے ہو کر سیکھے۔ اس وقت جماعت کو ترقی و ترقی کے موقعے بطور انعام مل رہے ہیں۔ مگر ہاں خفیف امتحان کیسا۔ حضرت خلیفۃ المسیح ایسے اللہ بصرہ جس پر درود و ترغیب سے دعاؤں میں گئے ہیں۔ اور جس محنت و جانفشانی کو جماعت کی ترقی کے انتظام میں مصروف ہیں اس سے یقین ہوتا ہے کہ حضور مہرورج انشاء اللہ تعالیٰ جماعت کے تمام امور تکمیل تک پہنچا کر ہی رہیں گے۔ انھیں دعاؤں کے سلسلہ میں حضور کو اللہ امام ہوا کہ وہ

چل رہی ہے نسیم..... جو دعائیں بھی جنوں ہر آج آپ نے دعا فرمائی کہ یا اللہ میری تمام دعائیں سن لے تازہ چٹھی میں حضور نے ارشاد فرمایا ہے کہ جو احباب ہاں کل ہی معذور ہوں وہ بھی ثواب کی خاطر کچھ نہ کچھ بیکر اس تحریک میں شریک ضرور ہو جائیں۔

اس میں شک نہیں کہ ہم لوگ دینے کی اجازت صرف مفویہ کی حالت میں ہو ورنہ اس تحریک حضور نے ایک ماہ کی آمدی چندہ خاص میں دینے کے لئے فرمائی ہے۔ آئندہ ہے کہ تمام باہمت مخلصین اس تحریک کی اشاعت میں پوری کوشش فرمائیں گے۔ یہاں تک کہ ایک احمدی بھی شمولیت سے محروم نہیں رہے گا۔

حضرت خلیفۃ المسیح کی ٹوٹا کی اطلاع ثانی سپرین ہوس ٹوٹا کی ٹوٹا جا رہے۔ بعض احباب حلا مچہ دیتے ہیں۔ گناہا نام تک نہیں رکھتے اور

پھر جواب نہ دینے کی شکایت کرتے ہیں بعض احباب یہ کچھ نہیں کہ ہمیں تو حضرت صاحب خوب جانتے ہیں۔ ہارا ایڈر میں بھی صرف خود انکو بلکہ انکو بھی یاد ہو گا جن کے متعلق تو ان کی تمہیل ہو حالانکہ یہ صحیح نہیں۔ ہر ایک صاحب کو ہر ایک خط میں اپنا پورا پورا خوشخط اور صاف متعلق لکھنا چاہئے۔ اگر ختم کام ہوں مثلاً دعا۔ روپیہ کا حساب۔ ترقی اسلام کے متعلق صدر راجن کے متعلق تو ایسے تمام کام آگ آگ کا نذر پوری رکھے ہونے چاہئیں۔ تاکہ تمہیں جلد ہو سکے۔

ایک احمدی معلمہ کی ضرورت
ایک گورنمنٹ اسکول کے ہاں لڑکیوں کی تعلیم کے لئے ایک قابل احمدی معلمہ کی ضرورت ہے۔ تعلیم و نیکیات پورا خواہ دکھانا حسب بیعت و یا جائیگا۔ غلہ سے غلہ تک رجعت حضرت خلیفۃ المسیح قادیان درخواست کیجائے۔ ضلع ملتان میں جانا ہو گا جن کے ہاں جانا ہے عزیز احمدی ہیں۔ مگر وہ اپنی لڑکیوں کی تربیت کے لئے ایک احمدی متقیہ قانون چاہتے ہیں۔

احمدی رسالہ دارمیر یا صوبہ دارمیر
احمدی جماعت میں سے جو صاحب رسالہ دارمیر ہوں یا صوبہ دارمیر۔ وہ ہر بانی فرما کر اپنے نام اور پتے سے مجھے ضرور اطلاع دیں۔ میرے ایک دوست ان کے سوانح چھاپنا چاہتے ہیں۔ ایسے صاحب خواہ ملازمت پر ہوں یا پینشنر جتنے بھی ہوں اطلاع دیں۔ (راکمل قادیان)۔

درخواست دعا
جماعتی نو شہرہ سے برادر محمد عبداللہ سکریٹری انجمن احمدیہ میانوالی نو شہرہ لکھتے ہیں کہ ان کا دل کا بیمار ہے۔ اور جناب سید محمد علی شاہ صاحب قادیان بھی کچھ عرصے سے بیمار ہیں احباب ان کی صحت یابی کے لئے دعا فرمائیں جناب حافظ سید مختار احمد صاحب منٹا شاہ صاحب سے نکتے ہیں کہ کم جناب خان صاحب علی عزیز خان صاحب کا فرجوان رط کا جو مخلص احمدی نوجوان تفاوت ہو گیا اسی طرح برادر سلوچ الدین صاحب سبزیوں کے لکھتے ہیں کہ برادر بابو اکمل بخش صاحب جو نہایت نیک اور مخلص نوجوان تھے لاہور میں فوت ہو گئے ہیں۔ احباب ان بھائیوں کا

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ
خَيْرٌ نَصْرًا عَلَىٰ مَن سَأَلَ إِلَهَ الْمَعْرِفَةِ

ترقی اسلام کے متعلق
حضرت خلیفۃ المسیح کا ارشاد شریف

تمام جماعت احمدیہ کے نام

برادران! السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

میں آج آپ لوگوں کو ایک نہایت ضروری اور اہم امر کی طرف توجہ دلاتا ہوں جو اس کے لحاظ سے اور بھی اہم ہے کہ اس کی طرف اس سے بہت پہلے آپ لوگوں کو توجہ دلائی جانی چاہیے تھی۔ مگر میں بوجہ بیماری معذور تھا۔ اور ایک دو سطر کے لکھنے سے بھی مجھے سخت تکلیف ہو جاتی تھی۔ پس بوجہ اس کے کہ کام کرنے کا وقت بہت تھوڑا رہ گیا ہے بہت زیادہ ہمت اور کوشش کی ضرورت ہے۔

آپ لوگوں کو معلوم ہے کہ اشاعت اسلام اور تبلیغ دین کا کام کس قدر اہم ہے۔ اور یہ بھی کہ اس کام کے نزدیک اہل اگر کوئی ہے تو وہ صرف آپ لوگ ہیں کیونکہ آپ لوگوں نے خدا تعالیٰ کے ایک مرسل کے ہاتھ میں ہاتھ دیکر ایک نئی زندگی حاصل کی ہے۔ اور ایک نئی روح آپ میں پھونکی گئی ہے۔ ورنہ باقی لوگ جو اس وقت دعوائے اسلام کرتے ہیں، روحانی طور پر

مردہ ہیں۔ اور ایک مردہ دوسرے مردہ کو کیا نفع دے سکتا ہے؟ خدا تعالیٰ کی قدرت نے مسیح موعودؑ کے ذریعہ سے آپ لوگوں میں نہ صرف زندگی کی روح ہی پھونکی ہے بلکہ زندہ کرنیکی طاقت بھی عطا فرمائی ہے۔ کہتے ہیں کہ حضرت مسیح ابراہیمیؑ مردہ زندہ کیا کرتے تھے۔ مگر خدا تعالیٰ نے ہمیں ایسا مسیح عطا فرمایا ہے جو نہ صرف خود مردہ زندہ کرتا تھا۔ بلکہ اس کا مسیحی نفس جس میں پھونکا گیا وہ بھی مردہ زندہ کرنیکی طاقت سے بھر گیا۔ چنانچہ تجربہ اس بات کا شاہد ہے کہ دشمنان اسلام کو اگر کوئی جماعت شکست دینے کے قابل ہوئی ہے اور انکے باطل دلائل کو توڑنے پر قادر ہوئی ہے تو وہ یہی جماعت ہے۔ اگر ادھام پرستی اور باطل کی محبت کو دل نکالنے میں کوئی گروہ کامیاب ہوا ہے تو وہ یہی جماعت ہے۔ پس تبلیغ اسلام کے مقدس فرض کی بجا آوری کا کام اسی ایک جماعت کے متعلق ہو سکتا ہے۔ اور اسی کے متعلق ہے کیونکہ جیسا کہ خدا تعالیٰ قرآن کریم میں فرماتا ہے ھو الذی ارسل رسولہ بالھدٰی و دین الحق لیظھرہ علی الدین کلہ۔ مسیح موعودؑ کی بعثت کی غرض ہی یہی ہے کہ اسلام کو دیگر ادیان پر غالب کر دینے اور جو مسیح موعودؑ کی بعثت کی غرض ہے وہی اس کی جماعت کے قیام کی غرض ہے کیونکہ مقتدری اپنے امام سے جدا نہیں ہو سکتا۔ پس جیسا کہ اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں صاف الفاظ میں فرماتا ہے اس جماعت کا سب سے اہم فرض یہی ہے کہ وہ دیگر ادیان پر اسلام کو دلائل و براہین کے ذریعہ سے غالب کرے۔ کیونکہ تلوار کا غلبہ کوئی چیز نہیں۔ تلوار سے ایک انسان کے ظاہر کو تو بدلا جا سکتا ہے دل نہیں بدلا جا سکتا۔ دل پر قبضہ صرف دلائل سے ساتھ ہو سکتا ہے۔ اور جب تک دل تبدیل ہے۔ اس وقت تک منہ کا اقرار کوئی نفع نہیں دے سکتا۔ پس نہ تو عقل اس بات کو قبول کرتی ہے۔ اور نہ قرآن کریم اس بات کو جائز قرار دیتا ہے کہ جیسا کہ بعض نادان خیال کرتے ہیں۔ لوگوں کو زبردستی اسلام پر قائم کیا جاوے۔ اسلام پہلے بھی اپنے بے نظیر حسن کے ذریعہ سے لوگوں کے دلوں کا فاتح ہوا تھا اور اب بھی اسی طرح لوگوں کے قلوب کو فتح کریگا۔ اس لیے ہمارا فرض ہے کہ جہاں تک ہو سکے اسلام کی اصلی خوبصورتی کے ساتھ دنیا پر ظاہر کریں۔ اور ہمارا ایسا کرنا کسی پر احسان نہیں۔ بلکہ اپنے فرض کی ادائیگی ہے۔

اور دنیا میں کوئی خوشی ادا کی گئی تو من کی خوشی سے زیادہ نہیں ہو سکتی۔ پرانے زمانہ میں اس فرض کی ادائیگی کے لیے جانوں کی قربانی کرنی پڑتی تھی۔ کیونکہ لوگ تلوار کے ذریعہ مذہب کی اشاعت میں روکیں ڈالتے تھے۔ مگر آجکل ہر مذہب کے لیے آزادی ہے اس لیے پہلے لوگوں کی نسبت ہمارے لیے ایک آسانی ہے۔ کہ صرف مالی قربانی سے ہم اس فرض سے سبکدوش ہو جاتے ہیں۔ مگر یہ آسانی ہماری ذمہ داری کو بڑھا دیتی ہے۔ جو شخص باوجود آسانی اور سہولت کے اپنے فرض کی ادائیگی میں کوتاہی کرتا ہے وہ اس شخص کی نسبت زیادہ مستحق سزائش ہے جس کا کام زیادہ اور بوجھ بھاری تھا۔ پس ہماری جماعت کا فرض ہے۔ کہ وہ خاص طور پر اس ذمہ داری کو پورا کر نیکی کوشش کرے۔ اور خدا تعالیٰ کا خاص فضل ہے کہ جماعت کا ایک بڑا حصہ اس ذمہ داری کو سمجھتا۔ اور اس کے پورا کرنے کی کوشش کرتا ہے۔ چنانچہ پچھلے سال نے اس بات کو روز روشن کی طرح ثابت کر دیا ہے۔ کہ ہماری جماعت کے لوگوں میں اللہ تعالیٰ نے وہ اخلاص رکھا ہے۔ اور دین کی ایسی محبت بخشی ہے۔ کہ جس کی نظیر صحابہؓ کے زمانہ کے سوا اور کہیں نہیں ملتی۔ پچھلے سالانہ جلسہ پر مینے خاص طور پر جماعت کو متوجہ کیا تھا۔ کہ وہ خزانہ جماعت کی حالت کو درست کرنے کی کوشش کرے۔ کیونکہ اس وقت سلسلہ کے کاموں کے متعلق روپیہ کی اس قدر کمی ہو گئی تھی۔ کہ تین تین ماہ کے تنخواہوں کے بل بغیر ادائیگی کے پڑے تھے۔ اور ساڑھے اسی لاکھ روپے کے بعض بل تو سو سو سال کے بھی موجود تھے۔ جن کا روپیہ ادا نہیں کیا گیا تھا اس تقریر کی طرف جماعت نے ایسی توجہ کی۔ کہ خدا تعالیٰ کے فضل سے اب صدر مہینے کا بہت سا قرض اتر چکا ہے۔ اور تنخواہوں کے پچھلے بل ادا ہونیکے بعد اب ہر ماہ کے بل آسانی سے ادا ہو جاتے ہیں۔ اور جو قرضہ باقی ہے۔ وہ بھی برابر ادا ہو رہا ہے۔ اور چونکہ مومن کا خاصہ ہے۔ کہ وہ ہر دم قدم آگے ڈالتا ہے۔ پس کہہ سکتا ہوں۔ کہ اچھی جماعت اس کوشش میں کمی نہیں آنے دیگی۔ بلکہ آگے ہی آگے قدم بڑھائے گی۔ انشاء اللہ تعالیٰ

مگر جہاں یہ بات نہایت خوش کن ہے۔ کہ صدر انجمن احمدیہ کا بہت سا توجہ اس سال اتر چکا ہے۔ اور بقیہ اتر رہا ہے۔ وہاں میں اس بات پر افسوس کیے بغیر بھی نہیں رہ سکتا۔ کہ جماعت نے انجمن ترقی اسلام کی مالی حالت کے درست کرنے کی طرف اس قدر توجہ نہیں کی۔ جس قدر کہ کرنی مناسب تھی۔ میں نے اجلاس سے جلسہ سالانہ کے موقع پر کہا تھا کہ ان انجمنوں کی مالی بحالت کی کمزوری میری صحت اور میرے کام پر بد اثر ڈالتی ہے۔ کیونکہ جس شخص کے کانوں میں ہر وقت یہ آواز آوے۔ کہ اس سلسلہ کے کاموں کے چلانے کے لیے جس کا امر خدا تعالیٰ نے اس کے سپرد کیا ہے۔ روپیہ کی سخت تنگی ہے اور ہر ایک کام سخت خطرہ کی حالت میں ہے۔ وہ کب تندرست رہ سکتا ہے۔ اور کب وہ ان زیادہ ضروری کاموں کی طرف متوجہ ہو سکتا ہے۔ جو جماعت کی حقیقی ترقی سے متعلق ہیں۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ خلفاء پر صرف مالی انتظام کا ہی بوجھ نہیں۔ اور امور بھی انکی طبیعت پر بوجھ ڈالنے کا باعث ہوتے ہیں مگر اس وقت جبکہ روپیہ پر بہت سے کاموں کا دار و مدار ہے۔ جماعت کی روحانی ترقی کے خیال کے بعد یہ بوجھ بھی ایک بہت بڑا بوجھ ہے۔ پس میں اس اشتہار کے ذریعہ سے اپنی جماعت کے احباب کو پھر اس طرف متوجہ کرتا ہوں۔ کہ وہ انجمن ترقی اسلام کی مالی حالت کی درستگی کی بھی فکر کریں۔ میں ان دنوں بیمار ہوں۔ اور مجھے فکر ہے۔ کہ میں اپنی زندگی میں جماعت کی ہر قسم کی حالت کو درست دیکھ لوں۔ شملہ آنے سے میری صحت میں ترقی معلوم ہوتی ہے۔ لیکن پھر بھی طبیعت ابھی بہت کمزور ہے۔ چنانچہ تین چار دن سے پھر تپ کا دورہ ہے اور اس وقت بھی کہ میں یہ مضمون لکھ رہا ہوں۔ میں تپ محسوس کرتا ہوں پس مجھے جلدی ہے۔ کہ کسی طرح احمدی جماعت کے تمام کام میری زندگی میں تکمیل کے درجہ پر پہنچ جائیں اور اس کی طرف میں آپ لوگوں کو خاص طور پر متوجہ کرتا ہوں۔ اللہ تعالیٰ کا فضل ہے۔ کہ اس نے مجھے ایک ایسی جماعت کا انتظام سپرد

کیا ہے جسکی نسبت اگر میں یہ کہوں کہ وہ میری آواز پر کان نہیں رکھتی تو یہ ایک سخت
 ناشکری ہوگی۔ میری بات کی طرف توجہ کرنا تو ایک چھوٹی سی بات ہے میں تو
 دیکھتا ہوں۔ کہ بہت ہیں جو میرے ارشاد پر، اپنی جان اور اپنا مال اور اپنی ہر ایک
 عزیز چیز کو قربان کرنے کے لیے تیار ہیں۔ واللہ علی ذالک۔ اور اس اخلاص
 بھری جماعت کو مخاطب کرتے وقت میرا دل اس یقین سے پر ہے کہ وہ فوراً اس
 نقص کو رفع کرنے کی کوشش کرگی۔ جس کی طرف میں نے انکو متوجہ کیا ہے۔ مگر اس
 عام تحریک کے علاوہ بعض خاص ضروریات بھی ہیں جن کے لیے فوری توجہ کی
 ضرورت ہے۔ تبلیغ ولایت کے اخراجات کے لیے فوراً ساڑھے نو ہزار روپیہ
 کی ضرورت ہے۔ یعنی اڑھائی ہزار روپیہ مکان کے لیے دو ہزار روپیہ پہلے قرضہ
 لیکر دیا گیا ہے۔ اس کی ادائیگی کے لیے ایک ہزار روپیہ ایک تیسرے آدمی کے سفر
 خرچ کے لیے جو وہاں کھانا پکانے اور دوسرے کاموں میں مدد کرنے کے لیے ضروری
 ہے کیونکہ وہاں سو روپیہ ماہوار خرچ کرنے پر ملازم مل سکتا ہے۔ اور پھر اپنے
 آدمی جتنا مفید بھی نہیں ہو سکتا اور چار ہزار روپیہ چھ ماہ کے خرچ کے لیے اس
 ساڑھے نو ہزار روپیہ کے علاوہ دو ہزار روپیہ وفد مارشلس کے لیے اور ایک
 ہزار روپیہ ان دفعہ کے اخراجات کے لیے جو پچھلے دنوں بمبئی کشمیر اور حیدر
 آباد میں درکار ہے۔ یہ کل رقم ساڑھے بارہ ہزار بنتی ہے۔ اور دو ماہ کے
 اندر اس کا جمع ہو جانا ضروری ہے۔ پچھلے سال جب مفتی صاحب کو ولایت سمجھنے
 کی تجویز ہوئی تھی تو میں نے اخراجات ولایت مہیا کرنے کے لیے یہ تجویز کی تھی
 کہ چند مخلص اور ذمی استطاعت احباب کو خاص خطوط کے ذریعہ اس بوجھ کو
 برداشت کرنے کی ترغیب دلائی تھی چنانچہ ساڑھے ستر دوستوں نے اوسطاً
 ایک سو روپیہ فی کس دیا تھا اور اس طرح ساڑھے پانچ ہزار روپیہ کے قریب
 جمع ہو گیا تھا۔ مگر اب میں چاہتا ہوں کہ ذمی استطاعت احباب کے علاوہ
 جماعت کے دوسرے لوگ بھی اس تحریک میں حصہ لیں۔ اور اس کے لیے میری

یہ تجویز ہے۔ کہ تمام جماعت کے لوگ جن تک یہ میرا اعلان کسی ذریعہ سے پہنچے
 علاوہ صدر انجمن احمدیہ اور ترقی اسلام کے ماہوار میچندوں کے اپنے افلاس
 اور خاص حالات کے لحاظ سے اپنی ایک ماہ کی آمدنی یا اسکا نصف یا اس کا تیسرا
 حصہ یا کم از کم اس کا چوتھا حصہ اس خاص چندہ میں دیں۔ ہاں سہولت کے لیے
 یہ کر سکتے ہیں کہ جب قدر چندہ وہ دینا چاہیں۔ اس کو تین اقساط میں تین ماہ
 کے اندر ادا کر دیں۔ تمام جماعتوں کے سکریٹریوں کو چاہیے۔ کہ وہ میرے اس
 اعلان کو اپنی اپنی جماعتوں کو سنا کر اس تحریک کو عملی جامہ پہنانے کی
 کوشش کریں۔ اور اگر کسی جگہ باقاعدہ انجمنیں نہیں یا سکریٹری سست
 ہے۔ تو وہاں ہر ایک مخلص کا فرض ہے۔ کہ وہ اپنے طور پر اس تحریک
 کو پورا کرنے کی کوشش کرے۔ اور اللہ تعالیٰ سے جزائے نیک حاصل کرے۔
 جہاں انجمن بھی ہے۔ اور سیکریٹری بھی ہے۔ وہاں بھی جماعت کے مخلص احباب
 کو سیکریٹری کا ہاتھ بٹانے کی کوشش کرنی چاہیے۔ مرکزی طور پر اس
 تحریک پر عمل کرانے کے لیے میں نے ماسٹر عبدالمعنی صاحب سیکریٹری
 فنانشل کمیٹی کو مقرر کیا ہے۔ وہ تمام جماعتوں سے اسکے متعلق خط و کتابت
 کریں گے۔ تمام احمدی احباب انکے کام کو آسان کرنے اور انکی مدد کرنے
 کی کوشش کریں۔ کیونکہ آجکل خدا تعالیٰ کے فضل کے حاصل کرنے کا سب سے
 بڑا ذریعہ یہی ہے۔ کہ اس کے دین کی مدد کی جاوے۔ و آخر دعوانا
 ان الحمد لله رب العالمین :

خبر

مرزا محمود احمدی - شملہ

۱۲۔ ستمبر ۱۹۱۶ء

اس ضروری ارشاد میں حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ بنصرہ نے دو امور کی طرف اپنی
 جماعت کو متوجہ فرمایا ہے ایک تو یہ کہ ترقی اسلام کے چندوں میں عام طور پر باقاعدگی اختیار
 کی جائے۔ اور دوسرے یہ کہ فی الفور ساڑھے بارہ ہزار روپیہ کی رقم جمع کی جائے اس کیلئے
 حضور ایدہ اللہ بنصرہ نے یہ فرمایا ہے۔ "کہ تمام جماعت کے لوگ جنتک میرا
 اعلان کسی ذریعہ سے پہنچے علاوہ صدر انجمن احمدیہ اور ترقی اسلام کو
 ماہوار می چندوں کے اپنے اخلاص اور خاص حالات کے لحاظ سے
 اپنی ایک ماہ کی آمدنی یا اس کا نصف یا اس کا تیسرا حصہ یا کم سے کم
 اس کا چوتھا حصہ اس خاص چنڈہ میں دیں" اور سہولت کیلئے یہ کہتے ہیں کہ
 تین ماہ کے اندر بذریعہ تین اقساط کے ادا کر دیں۔ اگر غور سے دیکھا جائے۔ تو عام چنڈہ میں یہ ایک
 بہت خفیف زیادتی ہے۔ صدر انجمن احمدیہ اور ترقی اسلام دونوں کا ماہوار چنڈہ تین پیسہ فی روپیہ
 آمد پر دیا جاتا ہے اور اس طرح یہ چنڈہ کل آمد کا اکیسواں حصہ ہوتا ہے (صدقات زکوٰۃ اور وصیت کا
 روپیہ اسکے علاوہ ہے)۔ مگر حضرت صاحب صرف ایک ماہ کی آمدنی یعنی اس خاص موقع پر تمام سال
 کے لحاظ سے صرف باہواں حصہ آمد تجویز فرماتے ہیں۔ بلکہ حالات کے لحاظ سے اسکو بھی نصف تہائی یا کم از کم
 چوتھائی تک کیا جاسکتا ہے جو بلحاظ تمام سال کی آمد کے چوبیسواں چھتیسواں یا کم سے کم اڑتالیسواں
 حصہ ہو جاتا ہے اور اگر اسکو بھی تین اقساط پر ادا کیا جائے تو کم از کم ایک چوالیسواں حصہ تمام سال کی آمد
 کا ماہوار صرف تین ماہ تک زائید دینے کیلئے فرمایا۔ مگر اور کہ ایک ماہ کی آمدنی سے کم دینے کی سہولت حضور
 ایدہ اللہ بنصرہ نے محض ضرورت حالات پر منحصر رکھی ہے۔ بہر حال یہ ایک نہایت خفیف زیادتی ہے۔ شکر ہے
 احباب اس تحریک کو بے تک نہنچادیں۔ اور ہر ایک فرد کو اس تحریک میں شرکت کا موقع ملجائے۔
 اصل میں یہ ایک بڑا کام جسکی طرف حضرت صاحب نے بھی اپنے ارشاد میں تمام جماعت کو توجہ دلائی ہے
 اور ہر ایک تخلص احمدی کا ذمہ قرار دیا ہے کہ وہ اپنے حلقہ اثر میں اس تحریک کو عملی جامہ پہنانے کی
 ضرورت کو شناس کرے +

ہر جگہ احباب واقعی ماہوار آمد کا خیال کر کے رقوم وصول کریں اور وعدے میں مگر ایک حد تک
 صدر انجمن احمدیہ کا سالانہ چنڈہ بھی معیار ہو سکتا ہے جو اصل آمدنی کا تیسواں حصہ ہوتا ہے

اگر بحساب شرح مقرره یا جائے۔ اور ایک ماہ کی آمدنی جو سال کی آمدنی کا بارہواں حصہ ہوتی ہے اس حذہ کی ڈھائی گنی رقم سے کچھ زیادہ ہوئی۔ پس اس تحریک شملہ کی رقم تمام سال کے چندہ صدر انجمن احمدیہ کی رقم کی اڑھائی گنی یا بلحاظ ضرورت حالات اس سے کچھ کم بنتی ہے۔ تمام جماعتیں حتیٰ اوسع بہت جلد اس تحریک کو سب دوستوں تک پہنچا دیں۔ اور دیر سے دیر عید کے موقع پر جبکہ خدا کو فضل سے ہر جگہ بڑے سے بڑی اجتماع ہونگے یہ تحریک پوری طور سے سب کو پہنچا دی جاوے اور ہر جگہ چند باہمت اصحاب تمام رقوم کو بالتفصیل تحریر میں لے آئیں اور کم از کم پہلی قسط جمع کر کے "تحریک شملہ" کے عنوان سے اور رقوم کے آخر ستمبر تک دفتر محاسب صاحب صدر انجمن احمدیہ میں ارسال فرمادیں ذراعت پیشہ احباب بھی اس عید کو موقع پر ایک قسط ادا کر دیں اور دوسری قسط بھی چونکہ فصل کاٹنے کے دن بھی قریب ہی بہت جلد وصول ہو سکے گی۔ مگر اس دوسری قسط میں کاشتکاران احباب تمام و کمال رقم ادا فرمادیں؛ جملہ رقوم اس تحریک کی رقوم "تحریک شملہ" کے نام سے بھی جائیں۔ ہر جگہ سے تحریک شملہ کے متعلق کل رقم موعودہ اور رقم قسط مقرہ کی مفصل رپورٹ دفتر فنانشل کمیٹی میں جلد بھیجی جائے اور جو رقم بھی اس تحریک کی بھیجے جائے اسکی اطلاع دفتر مذکور بھی کر دی جائے۔ اور کوپن میں تحریک شملہ کے عنوان سے رقم ضرور دکھلا دی جائے۔ پہلی قسط آخر ستمبر یا اول ہفتہ اکتوبر تک وصول ہو جائے۔ دوسری قسط آخر اکتوبر یا اول ہفتہ نومبر تک اور تیسری یعنی آخری قسط آخر نومبر یا اول ہفتہ دسمبر تک ادا کر دی جائے۔

آخر میں حضرت صاحب کی تحریک اول کو پھر یاد دلایا جاتا ہے۔ کہ ترقی اسلام کے چندوں میں خاص طور پر باقاعدگی اختیار کی جائے۔ ترقی اسلام کا چندہ حضرت خلیفۃ المسیح نے فی روپیہ آمد ایک پیسہ مقرر فرمایا ہے صدر انجمن احمدیہ کے چندہ دو پیسہ فی روپیہ آمد کے ساتھ یہ چندہ بھی ہر ایک جماعت باقاعدہ طور پر اپنے ہر ایک ممبر سے وصول کیا کرے۔ اور اسکا فیصلہ ہر جماعت اسی جلسہ میں کیا جائے جو تحریک شملہ کیلئے کیا جائے۔ چندہ بھیجے وقت کوپن میں ترقی اسلام کے چندہ کا ذکر کر دینا نہایت ضروری ہے احباب اس کا بڑا احتیاط رکھا کریں والسلام

۱۸۔ ستمبر ۱۹۱۲ء منہ عبدالمعنی سکرٹری فنانشل کمیٹی قادیان ضلع گورداسپور پنجاب

(ضیاء اسلام شین پریس قادیان میں باہتمام شیخ عبدالرحمن قادیانی پرنٹریس ہو کر شائع ہوا)